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Tovább folyik a harc.
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meg

áremelés azokra vonatkozik, akik
többet

órabére

Kentucky

ölni

ragasz

és párnyája előtt állottak

fogják elfogadni augusztus

világháború 
Egyszer az 
a másik, és

boroznak egy uj hadsereg számá
ra, amellyel Wrangel ellen men
nének. Ez azonban azt is jelente
né, hogy a bolsevikik katonasoro- 
zási módszere nem vált be.

bizik a 
oroszok

szabott 
záadva 
amiket 
lyeztek

$1.54 és fél, vagy ennél 
kapnak óránként.

3. Mindazok, akiknek

West Virginia

dűlt fejükkel nehezen tudják megszokni a békés életet, most

A bolseviki veszteség hatása 
Németországban.

külső segitség nélkül is elég 
sek, hogy ki tartsanak.

A delegátusok közül

a helyzet 
vannak

Ugylátszik a béke sem a bolse- 
vikiknek, sem a lengyeleknek nem 
sürgős. A lengyel-orosz háború

százalék, de ezen alul 
gyalnak.

Szénkörökben érzik 
súlyosságát, mert meg
győződve arról, hogy a gyűlést 
rendező delegátusok feltétlenül 
bírnak a bányászok között olyan

ZAVAROK WEST VIRGINIA 
BAN ÉS KENTUCKYBAN.

munkára induló embert sikerült 
nekik a munkáról lebeszélni. A 
rendőrség a sheriff vezetése alatt 
csak erőszakkal tudta a harcias 
asszonyokat eltávolitani.

Jelenleg mintegy 15 ezer bá
nyász van Pennsylvaniában mun
ka nélkül.

Itt a 14-es bányánál robbanás 
történt. A vizsgálat kiderítette, 
hogy két rúd dinamitot helyeztek 
a kocsi alá, amely a még mindig 
dolgozó munkásokat viszi a mun
kába. A robbanásban egy ember 
súlyosain me?sebesült. A sztráj- 
kotók tagadják, hogy a dinamitot 
ők helyezték el.

lat 17 százalék fizetésjavitást 
ajánl, mig az általuk is támoga
tott kisebbségi ajánlat 27 percen
tes fizetésjavitást említ. A gyűlé
sen résztvett 300 delegátus álta
lános helyeslés és tapsok között 
állapodott meg abban, hogy 17 
százalék emelésért teljesen felesle
ges az elnököt bevonni a tárgya
lásba, mert ezt el tudták volna ér
ni a bányatulajdonosoknál is 
közvetlenül. A delegátusok abban 
egyeztek meg, hogy a legkisebb 
fizetésjavitás, amiről szó lehet 25

teljesen az elmúlt. 
mintájára folyik le. 
egyik győz, egyszer

BÁNYÁSZASSZONYOK A 
HARCBAN

Wilkes Barre, Pa.-ban 100 be 
vándorolt, különböző (nemzetise 
gü bányászasszony adott dolgot a 
rendőrségnek. Az asszonyok a 
Pennsylvania Coal Co. 6-os bá-

Enoch Williams, Taylor, Martin 
McDonough, Scranton, Lewis 
Dawis Wilkes Barre és Garfield 
Lewis Old Forge, bírnak nagy te
kintéllyel és hatalommal a bányá
szok között és ezek állítólag sze
retnének sztrájkot hívni össze, 
hogy megmutassák a unió embe
reinek, hogy a bányászok nem 
hagyják akkor is vezetne magu
kat, amikor az akaratuk ellenére 
akarják őket egy szerződés elfo
gadására kényszeríteni.

A szövetségesek jegyzékei a küzdő 
felekhez.

A bolsevikiket kellemetlenül 
érinti Wrangel hirtelen előnvomn 
Jása és önkéntes jelentkezőket tn-

korábbi győzelmei, a lengyelek 
utóbbi diadala elvakitja őket és 
harcolnak tovább. Csak minél 
jobban leverni az ellenséget és 
arra nem is gondolnak, hogy egy
szersmind magukat is verik. Pe
dig mindkettő fiatal nemzet, gye
rekkorukat élik, mennyivel hasz
nosabban, okosabban lehetne fel
használni az egymás ellen harcoló 
hatalmas erőket.

Wrangelnek állítólag sok köve
tője van Oroszországban. Mig a 
többi bolsevikellenes csapatok ve
zére, a cárizmus visszaállításán 
fáradozott, Wrangel addig sza
badságot és méltányosságot ígér 
az orosz népnek és úgy látszik, 
hogy Oroszország egyes részein 
sokkal szívesebben látnák Wran
gel mérsékeltebb irányzatát.

29-én hatalmas gyűlést tartottak 
Wilkes-Barre. Pa.-ban. amelyben 
megirják, hogy ha a kisebbség in- 
ditványát nem fogadják el úgy 
180 ezer keményszénbányász lép 
sztrájkba. A gyűlést a helyi szer
vezetek megbízottai tartották, 
akik közvetlen érintkezést tarta
nak fenn a bányászokkal és igy 
nagy az erejük és hatalmuk. A 
gyűlésen hevesen kikeltek a unió 
tisztviselői ellen.

A bányászok nem hivatalosan, 
hallották, hogy a többségi javas-

hogy könnyen sztrájkot rendez
hetnek. Az elnöknek küldött táv
irat egyik aláírója Rinaldo Cap- 
pelini korábban sztrájkot rendelt 
el a Pennsylvania Goel Co. bá
nyájában és tiz ezer ember volt 
munka nélkül két hónapig. Cap- 
pelininek azt ajánlották, hogj’ 
gjúijtsön pénzt a sztrájk folytatá
sára, de ezt az ajánlatot vissza
utasította, mert — úgymond —

Amilyen kitörő, boldog öröm
mel vették hírül a bolsevikik hir
telen veszteségét Angliában, 
Franciaországban és Amerikában 
is, olyan keserű érzéseket keltett 
ez egyes német körökben, akik 
szemrehányó hangon vádolják a 
bolseviki katonai vezetőket. Né
metország nagy részének határo
zottan fáj a bolseviki veszteség, 
és ezt a német — leginkább szo
cialista lapok — nyíltan meg is 
írják.

Viszont más tekintetben hasz
nált Németországnak ez a ve
reség. Németország egyes részein 
ugyanis mindig vannak bolseviki 
felkelések és zavargások, ezeket 
most a bolseviki veszteség hírére 
könnjniszerrel le lehetett verni és 
a németországi bolsevikiket min
denesetre elkedvtelenitette kicsit 
ez a nem várt veszteség. A német 
bolsevikik bizonyára nem folytat
ják olyan erővel és kitartással 
munkájukat, mint eddig.

Wrangel, aki most a bolsevikel
lenes csapatokat vezeti a vörösek 
ellen, felhasználja a bolsevikik 
— talán csak pillanatnyi — gyen
geségét és nagy erővel támadja a 
csapatokat. A franciák azt hiszik, 
hogy Wrangel generális a legha
talmasabb erő, amely eddig még 
harcra indult a bolsevikik ellen. 
Felfogott katonák azt állítják, 
hogy Oroszország több rászán ha
talmas csapatokat szerveznek a 
vörösek ellen.

A bolsevikellenes csapatok 
előnyomulása.

Oroszország belsejéből ellenté
tes hírek érkeznek. Egyik tudósí
tó szerint az ország belsejében 
rend és haladás van. A másik sze
rint a bolsevizmus csőd alatt áll, 
egyáltalában nem válik be. A sok 
ellentétes hir közül nem lehet ki
hámozni az igazat, nedig a világ
nak nagy szüksége lenne arra, 
hogy tisztán lássa az uj államfor
ma hatását a tényleges gyakor
latban.

Mgirtuk lapunk múlt heti szá
mában, hogy a keménj’szén bá
nyászok és a bányatulajdonosok 
tárgyalása nem vezetett semmi 
eredményre és igy a döntést újra 
az elnökre kellett bízni. Egy fel
iratot intéztek az elnökhöz, amely
nek szövegét csak az utóbbi na-, 
pókban hozták nyilvánosságra. A 
bányászok a felirattal, illetve a 
felajánlott kiegyezéssel már most 
sincsenek megelégedve, dacára 
annak, hogy az elnök a javaslatot 
még nem hagyta jóvá. A bányá
szok azt állítják, hogy ha az el
nök a javaslatot elfogadja, úgy 
aligha járnak jobban, mintha a 
bányászok elfogadták volna a bá
nyatulajdonosok ajánlatát és ak
kor nem lett volna szükség arra, 
hogy az elnököt is belevonják a 
tárgyalásokba.

A keményszén bányászok fize
tésének megállapítására kiküldött 
bizottság a javaslat szövegét köz
hírré tette, melynek főbb pontjait 
alább közöljük-

1. Minden bányánál az 1916. 
május 5-én megállapított ,s 1916. 
április elsejétől érvénybe lévő fi
zetési árat 65 százalékkal emelik.

2. Az óraszámra járó fizetése
ket 17 százalékkal emelik. Az óra
bérek megállapításánál az 1918. 
november 15-i szerződésben meg

folytatják a háborút, dacára ás
nak. hogy tudják, hogy egyszer 
úgy is eljön a békekötés ideje, 
hogy ez a háborúskodás örökké 
úgy sem tarthat.

Amig a bolsevikiket kisérte a 
szerencse, addig a lengyelek kö
nyörögtek békéért, de az oroszok

akarták. Most, hogy a szerencse 
pillanatnyilag a lengyelek mellé 
állt, a lengyelek sem akarják a 
békét, pedig a győzelmük egyál
talában nem végleges és könnyen 
fordulhat újra a kocka.

A bolsevikik korábban a béke
feltételekbe vették, hogy Len
gyelországnak le kell szerelnie, 
de ez nem kötelező Oroszország
ra. Ez sehogy sem tetszett a szö
vetségeseknek, dacára annak, 
hogy a szövetségesek ugyanezt 
tették Németországgal. Most, meg 
van a kellő megokolás. Németor
szág akkor minden vonalon vesz
tett és a mindenképen győztes 
szövetségeseknek meg volt a jo
guk arra, hogy kényszerítsék ki 
Németországtól, amit akartak. 
Most azonban egy fronton vesz
tettek a bolsevikik, nincs joguk

Az angol és olasz miniszterel
nök jegyzéket küldött a szoviet 
kormánynak, amelyben megjegy
zi, hogy a lengyeleknek legutób- 
ban felajánlott békefelételek egy
általában nem egyeznek meg 
azokkal az elvekkel, melyeket az 
orosz bolsevikik megbízottja ko
rábban hangoztatott a kérdéssel 
kapcsolatban. Az angol jegyzék
ben udvariasan kérik az oroszo
kat, hogy tudassák velük azokat 
a feltételeket, melyek alapján 
most hajlandók lennének a len
gyelekkel békét kötni, mert ettől 
függ úgy az angol, mint az olasz 
kormány további magatartása és 
politikája ez ügyben.

A francia külügyminisztérium 
azt ajánlja, hogy a szövetségesek 
miniszterelnökei tartsanak egy 
gyűlést, amelyben a lengyel-orosz 
kérdéssel kapcsolatos álláspont
jukat tudassák. Azt is ajánlják, 
hogy küldjenek együttesen egy 
jegyzéket (Lengyelországnak, 
amelyben megkérik Lengyelorszá
got, hogy a korábban kijelölt ha
tárokon túl ne küldjön lengyel 
csapatokat.

tehát ilyen feltételekhez 
kodni.

Mindkét nemzet erősen 
saját győzelmében, az

kevesebb, mint $1.54 és fél cent, 
azok 4 percent javítást kapnak, az 
1916. május 5-én megszabott, árak 
után, hozzáadva a háborús javítá
sokat.

4. Egyéb munkáknál az átlagos 
javítás 17 percent, ugyanazon 
szerzőaesben megállapított ára
kat véve alapul.

Ezen fizetés  javítások 1920. áp
rilis elsején, vagyis addig vissza
menőleg lépnének életbe, úgy 
hogy a bányászoknak az április 
elsejétől 1920 augusztus 31-ig já
ró fizetésjavitási különbözetet 
három hónap alatt fizetnék ki. 
minden hónapban egy havi fize
tésjavitási különbözetet, vagyis 
szeptember első pedájával meg
kapnák az áprilisra eső fizetésja
vitást, a második szeptemberi fi
zetéssel a májusra eső fizetésjavi
tást és igy tovább, úgy az öt hó
napi különbséget 5 peda folya
mán fizetnék ki.

Fenti javaslat a bizottság több
ségének javaslata. A bányászok 
azonban ezt előreláthatólag nem

egyes részeiben állandó harcok 
folynak a sztrájkoló és a dolgozó 
nem szervezett bányászok között, 
úgy hogy pár nappal ezelőtt 500 
szövetségi katonát küldtek le 
gépfegyverekkel, hogy a zavar
gások elejét vegyék.

akarnak. Most is náluk van a bajonét, meg a revolver, azok meg gyilko
lásra valók. Hát most is ölni akarnak. Ölik azokat, akiket az urak el
lenség gyanánt állítanak elébük.

A szerencsétlenek. Most magyarokat ölnek. Testvéreket ölnek. 
Azokat ölik, akik velük együtt szenvedtek a sáncárkokban ugyanazért a 
magyar földért. Akik épenugy szenvedtek a hazáért, mint ök. Akik épen 
úgy feláldozták az életüket, mint ök.

Ma, amikor az ország javát elszedte az ellenség, amikor magyarok 
milliószámra nyögnek idegenek sűrűn suhintó botja alatt, akkor a test
véri szeretettel kellene segíteni minden egyes embert, aki magyar földön 
maradt, hogy dolgozzanak együtt a többi, a szenvedő magyarok megvál
tására. Hát miért csodálkoznak akkor azok, ha az elfoglalt területeken 
kínozzák, ütik a magyarokat? Hiszen a saját földjükön, a magyarnak 
maradt Magyarországon is tajtékzó szitkokkal, ütésre emelt ököllel men
nek a magyarnak. Miért akarják, hogy az ellenség jobban becsülje a 
magyart, mint maguk a magyarok?

Hát vissza fognak kívánkozni akkor az elrabolt magyar testvérek, 
ha igy bánnak a magyarral, a háborús hősökkel, a kitüntetett honvédők
kel. Hát akkor mi jogon akarják vissza az elvett területeket, mi jogon 
akarják újra magyarnak az elszakított magyarokat, ha itt is, ott is kor
bács, meg ütleg, meg bajonét jár ki nekik?

árakat veszik alapul, hoz- 
azokat az emeléseket 

a háború alatt engedé- 
a napszámosoknak. Ez a?

Mióta a szerencsétlen és sikertelen bojkottot beszüntették Magyar
ország ellen, újra érkeznek hazai lapok. Kétségbeesve, izgatottan figyel
jük a lapokat, történik-e valami, van-e valami hatása a bojkottnak, a 
mely, — ha nem is hozott tényleges nélkülözéseket Magyarországra, mint 
ahogy azt a rendezők képzelték, — mégis csak kell, hogy szégyenérzéssel 
töltsön el minden magyart.

Talán-talán mégis csak volt valami hatása a bojkottnak . Mert Ma
gyarországi lapokban — habár most is elég szigorúan működik a cenzúra 
— mégis valamivel erélyesebb hangok látnak napvilágot. Most már a 
lapok is követelik a bűnösök, gyilkosok, rendzavarók megbüntetését, a 
rendőrség is úgy vezeti a nyomozást, hogy egy pár gyilkos mégis csak kéz
re kerül.

Talán az első ítélet majd magához téríti azt a megveszett bandát, 
amely háborút vezet Budapest ellen. Talán majd észre térnek és meg
hunyászkodnak, talán majd meggondolják, hogy érdemes-e zsidót ütni, 
és agyonütni, ha azért tizenkétesztemb i kemény rabság jár.

És ha a magyar illetékes körök komolyan és őszintén akarják, hogy 
megszűnjenek Pesten ezek a gyalázatos állapotok, akkor most megszün
tethetik egyszer s mindenkorra. De akkor erélyesen lássanak neki a tisz
togatás nagyon szükséges munkájának.

Akkor ne csak a ténylges bűnösöket büntessék meg, hanem csukjanak 
be mindenkit, aki Írásban vagy szóval zavargásokra lázit.

Büntessenek meg mindenkit, aki akár utcasarkon, akár egyesületek
ben, akár a képviselőházban felekezetek ellen lázit. Büntessenek meg 
mindenkit, aki falragasszal terjeszti a gyűlölködést, kobozzanak el min
den könyvet, amely nyilvánvaló hazugságokkal egyes emberek bűneiért 
egy egész felekezetet tesz felelőssé. Mert nemcsak az a bűnös, aki bele
szarja az áldozatba a bajonétot, hanem a föbünös az, aki a gyilkos kezet 
vezeti, aki akár nyíltan, akár burkoltan, ilyen kirándulásokra hecceli a 
kalandvágyó gyerkőcöket.

A háború az egész mostani szerencsétlen nemzedék szivét megmér
gezte. Gyerekeket vezényeltek ki a harcmezőre gyilkos szerszámokkal, 
hogy öljenek. Elébük állítottak egy ellenséget, mit tudta az a gyerek, 
hogy mi az a politika, hogy miért kell gyűlölni az egyik nemzetet és miért 
kell segíteni a másikat. Ha az urak, a vezetők azt mondták, hogy ez el
lenség, akkor ölte őket. Nincs könnyebb dolog, mint fiatalokat uszítani 
forradalomra, harcba, lázadásra, zavargásra.

A fiatalok, akik hozzá vannak szokva a gyilkoláshoz, akik megszé-
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AZ ÖSSZETARTÁS

BECSÜLET
Illinois és Indiana államokban Iáit lágerért 100 dollár erejéig. A

jelvénye

Dante,

HIMLER STATE BANK
gantown, Pa. jelent meg lapunk

KENTUCKYminden nap dolgoznak. A-bánya ban ’Morgantow
leközöljük

unkahirt helyesen
hogy maradjon ott és várja meg

azt mondta, hogy úgy
is nagy tiszteletet elismerést

jövet újra

PINTER MARIlámpával dolgoznak szenet

Uniontown, Pa.

jelenti az Oh
Company, Glouster.
Hunterdon telepein hetenként 3- kedvező
4 napot dolgoznak. A társaságnak kát.

Kanawha vidékén a hét elején
munka

Előfizetési ára Európába $3.00
Winding Gulf, W. Va. és vidé-

MAGYAR BANYASZLAP

75 EAST 10th STREET

EAGLE
Vidéki Magyarok!

mely bank

Ciouster, Hollister, Hunterdan.
Ohio. Arendaczky András testvét

hogy menj 
visszafelé

ZTRAJKOLNAK A BÁNYÁ 
SZÓK INDIANÁBAN.

Amerikába megy

io Collieries 
Hollister és

három bányája van egymás mel

mint 
volt

gerne azt

kocsikban nincs
vidékén a 
hiány, az

Indiana államokban nagyon ke- nék. Jáger

Morgantown, W. Va. Lapunk 
31—iki számában tévedésből Mor-

Ohio egyes részein volt elég 
vasúti kocsi, egyes részein pedig 
még mindig volt hiány. Cleveland 
vidékén augusztus hónapban több 
kocsi volt, mint már régen.

mi, mert mar nem

meg 
volt

Most, mikor oly égető szüksége van családjának otthon segít
ségre és az Ittlévöknek jó tanácsra, ne kísérletezzen ismeretlen

magas. Ivett. Most újra nem volt otthon. Já- 
mondta Csatlósnak

Montgomery, Ala. A Southern 
Coal and Coke Co. főgépészét, 
Mr. Comert hátulról lelőtték is
meretlen tettesek. 'Mr. Comer a 
szivattyuház falához támaszkodva 
állt, midőn hátulról meglőtték. 
Azonnal meghalt. A tettesek ke
resésére még vérebeiket is kiren
deltek.

már, de Csatlós várt még egy ki
csit és a ház előtt Jágernéval sö
tétben beszélgetett. Ekkor ért ha
za Jáger. Csatlós mindjárt látta, 
hogy Jágernek nem tetszik vala-

Igy is történt. De Jáger 
mindig nem volt ott. Sötét

vasúti 
utolsó 
vasúti 
hatták 
lanul.

Brownswille, Pa. A Hecla Coal 
Co. Crysta telepén, hol a munkát 
be kellett szüntetni, mert a tűz 
sok kárt okozott, ideiglenes tiplit 
építettek fából és újra üzemben 
van a telep.

Csatlós és Jáger hosszabb idő 
| óta jó barátságban voltak, any- 
: nyira, hogy Csatlós jótállást vál-

szerzett a magyarságnak, gyer
mekeit jó magyaroknak nevelte és 
magyarságát soha sem szégyelte. 
A clintoni magyarok őszinte rész
véttel siratják a szerencsétlenül 
elhunyt testvérüket, mert nehe
zen alkadnak még egy ilyen derék, 
becsületes igaz testvérre.

Indianapolis, Ind. A vasúti ko
csik ügye valamivel javult, de a 
helyzet még mindig elég sötét. A 
le nem szerződött szén kevés és 
az árak emelkednek. Nagy a ke
reslet és még nagyobb lesz rövi
desen, mert a gyárak szénkészle
te leapadt s vasúti kocsik nincse-

béten kaptak elegendő 
kocsikat s a szenet ladol- 
és szállíthatták akadályta- 
A kilátás a közel jövőre

foiidlíl' elő. A telepen jól bánnak 
az emberekkel. Lakás 3 dollár 
szobánként. Az élelem elég drá
ga. Munkásokat most nem vesz
nek fel, s épen ezért Arendaczky 
András testvér jelenleg nem ajánl 
ja e helyet.

A Magyar Bányászlapot Ma
gyarország bármely részébe is 
küldjük.

Pogány Lajos testvérünk irja, 
hogy a munka elég jól megy itt. 
Minden nap dolgoznak. A bánya 
egyenes, a szén 6 és 8 láb magas, 
víz van némely helyen, gáz, vagy 
lejárókő nincs. Szabad karbájd

Bluefield, W. Va. A Virginiai 
Iron Coal and Coke Co. Toms 
Creek-i foundry, gépház és aszta- 
losmühelyét teljesen tönkre tette 
a tűz, mely a foundryban keletke
zett, s gyorsan terjedt tovább. A 
kár meghaladja a százezer dollárt.

nek. Indianapolistól délre nagy (bővebb tudósítást küldött be, me 
I bútorgyárak vannalk, melyeket a ’üyet alább közlünk.

a gazdát.
Csatlós 

is be kell 
ba, majd 
benéz.

Viz van a pilerben s azért fizet
nek. Gáz nincs. Lejáró kő van 
1-től 6 lábig s fizetnek érte 8-10 
centet inchenként. Karbájd lám- 
pával' dolgoznak. A szenet káré 
számra fizetik $1.50 és $1.60. A 
szenet masina vágja. Szerencsét
lenség néha előfordul. A telepen 
a bányászokkal jól bánnak, az 
élelmiszer olyan drága, mint más- 
hoHL Bányászokat vesznek fel min
dig s Domokos testvér ajánlja a 
helyet olyan bányászoknak, akik 
érik a munkát.

lett, s kettő gecses és egy szlop- 
pcs. A szén 5 és fél 7 láb magas. 
Viz némely helyen van, de ott szi
vattyúzzák. A bánya többnyire 
száraz. Gáz nincsen. Lejárókő né
mely helyen van, de azért fizet
nek. Szabad karbájd lámpákat 
használnak. A szenet masina vág
ja és tonna számra fizetnek, 
roomban tonnánként 80 centet és

cimü érdekes regényt barátai is 
elejétől olvashatják, ha a Ma
gyar Bányászlapra most előfi
zetnek egy egész évre. Az eddig 
megjelent regényt elküldjük díj
talanul.

még mindig sztrájkolnak a bányá
szok, s többszöri tanácskozás da
cára sem tudnak megegyezésre 
jutni a bányászok és munkaadók.

Wilson elnökhöz akarnak fordul
ni, mert a bányatulajdonosok nem 
tettek semmiféle kedvező ajánla
tot a bányászoknak, hogy újra 
munkába állhatnának. Illinois és

Ha a Magyar Bányászlapot 
ajándékul megrendeli ismerő
seinek és barátainak, ajándékát 
örömmel fogadják.

mikor lejárt az adósság, Jáger 
nem tadott fizetni és Csatlós meg
fizette helyette a száz dollárt.

A pénz kifizetése után Csatlós

neve Bertha Mine és 7 májlnyira 
van Morgantowntóf.

Dr. D. H. Thomas, Columbus, 
O.-ban 52 éves korában meghalt. 
Dr. Thomast a bánya és szénkö
rökben régóta jól ismerik. Titkár
ja és pénztárnoka volt a Mill 
Creek Coal and' Coke Co.-nak, 
Cooper, W. Va.-ban, titkárja a 
Thomas Coal Co.-nak és igazga
tója a Flat Top Fuel Co.-nak 
Bluefild, W. Va.-ban. Összelkötte- 
tésben volt még sok más széntár
sulattal.

A NAGYANYA ALLITJA:
"Hogy, amikor ő pici Ina baba volt és az 
ö anyjának nem volt elég teje, hogy öt táp
lálja, azzal segített a bajon, hogy adott 
neki

Megírtuk lapunk múlt heti szá
mában, hogy egy magyar bányász 
névszerint Jáger József megölte 
munkástársát, Csatlós Andrást. A 
szomorú eset Clinton, . Ind.-ban 
történt. A héten Lázár János ot
tani testvérünk a gyilkosságról

kén a termelés jobb volt, 
már hosszú idő óta, mert 
megfelelő vasúti kocsi.

Mellon National Bank
Fifth Avenue, 

PITTSBURGH, PA.

volt elegendő vasúti kocsi, azon
ban a hét vége felé kifogyott és 
uj kocsik nem jöttek, úgy, hogy 
a termelés lassabb lett.

Pittsburgh, Pa. Most már van 
annyi vasúti kocsi, hogy a bányá
szok hajlandók Vádolni, azonban 
még mindig nincs annyi, ameny- 
nyire szükség volna s a mennyi 
szenet tudnának szállítani.

Kitűnő minősége, mindenkort egyformasága és 
az olcsósága elsőnek teszi meg EAGLE BRAND- 
et konyhai és asztali használatra.
Ha a bébi nem fejlődik súlyban, ahogy kellene 
— ha sir, nyugtalan és rosszalkodó, küldje be 
még ma alanti szelvényt és ingyen megkapja 
Baby Book cimü füzetünket és táplálási utasí
tásainkat magyarul.

Indiana állam legtöbb bányájá
ban sztrájkba léptek a bányászok 
a múlt hét végén, mert a kompá
nia munkásoknak a napi két dol
lár fizetésjavitást a társaságok 
nem adták meg.

A munkásdk és munkaadók közt 
folynak a tárgyalások, és remélhe
tő, hogy azok eredményre is ve
zetnek, bár arra nem nagyon le
het számítani, hogy napi két dol
lár lesz az eredmény.

A bányászok mindenesetre job
ban tették volna, ha hallgattak 
volna Lewis-re, aki megígérte 
VV ilson elnöknek , hogy sztrájk 
nem lesz, mert akkor az ország 
lakossága több rdkonszenvvéí lett 
volna a munkások iránt.

Szomorú dolog, hogy a bányá
szok egy nagy része nem akar 
most már a legtisztességesebb ve
zetőinek sem hinni, s a Farringto- 
nok kerekednek felül, aki semmit 
sem adnak azokra a kötelezettsé
gekre, amelyeket a bányászok ma
gukra vállaltak.

Lewis elnök éjjel-nappal azon 
dolgozik, hogy az érvényben levő 
és kötelező erejű szerződéseket 
valahogy' megváltoztassák a tár
saságok és jó igyekezete nem is 
veszne kárba; sajnálatos tehát, 
hogy’ á zabolátlan elemek után in
dulnak itt-ott az .emberek és ezzel 
megnehezítik a Lewis munkáját.

Ha a javítás nem lesz nagy, ab
ban mindenesetre nagyon nagy 
része lesz azoknak-az elemeknek, 
akik nem hajlndók alaposan és 
rendben dolgozni, hanem a nép
szerűség vadászatában mindunta
lan sztrájkra izgatják az embere
ket, mielőtt akármilyen tanácsko
zás eredményét beváratnák ve-

tonnaszámra fizetik 62 és 7 tized 
centtel masina után és 95 centet 
fizetnek yaúdicsot. Pikk munka 
után 93 és 6 tized cent á fizetés, 
vegyes méréssel. Szerencsétlen
ség nem szokott előfordulni, az 
emberekkel elég jól bánnak. Az 
élelmiszerek árai olyanok, mint 
máshol, négy szobás ház házbér 
8 dollár, világítás 1 dollár havon
ta. Jelenleg vesznek fel munlkáso-

Pénzt a legolcsóbb napi árfolyam mellett küld, felelősség mel
lett gyorsan, pontosan és biztosan úgy családjának, mint postata
karék vagy más hazai bankba betét gyanánt,

Cbecket küldhet általunk haza, melyet bármely bank bevált.
A hazautazók New Yorkban a Magyar Bányász Otthonban vár

nak a hajójuk indulásáig.

A Magyar Bányászlap előfi 
zetési ára egy évre csak $2.00.

entryben 92 centet. Vegyes mé- szénhiány miatt bizonytalan idő
rés van. Szerencsétlenség ritkán ‘ re le kellett zárni.

Toms Creek, W. Va.-ból Írják 
nekünk, hogy a telepen jól megy 
a munka, 6 napot dolgoznak he
tenként. A bánya egyenes, a szén 
5—7 láb magas. Viz van a bányá
ban, gáz nincs, lejárókő van elég. 
Karbájd lámpával dolgoznak, és 
a szénért két dollár és két dollár 
25 centet fizetnek. A szenet masi
na vágja, vegyes mérés van. Sze
rencsétlenség előfordul. A bányá
szokkal jól bánnak és az élelmi
szer is csak olyan drága, mint má
sutt. Munkásokat vesznek fel, de 
az uj emberek nem igen marad
nak, mert a szén piszkos és de- 
kolnak.

de forduljon bizalommal

JÓZSEF és FIA Bankházához
McKEESPORTON, PA.,

35 év óta szolgálja a magyarság érdekeit.

könyvecskét akarja «■ adja

Mrs. ...............................................
Street......... ...................................
Baby Welfare Book

gyilkosságról a tiplibószt, aki em
bereivel elfogta Jágert és később 
bevitték a Terre Haute-i rendőr
ségre.

Szegény Csatlóst is bevitték a 
Terre Haut.e-i kórházba, ahol az
nap este felesége jelenlétében ki
szenvedett.

Csatlós temetése augusztus 
15én ment végbe. A szerencsétlen 
ember éveken keresztül titkára és 
jegyzője volt a Verhovay Egye
sület 95-ik fiókjának. Temetésén 
részt vett az egyesület fiókja az 
egyleti zászlóval és a clintoni réz
banda, azonkívül a gyászolók és 
barátok nagy “tömege. Csatlós öz
vegyén kivül három kis árvát 
hagyott hátra, kik közül a leg
idősebb 10, a legfiatalabb 4 éves. 
A gyilkos Játérnék is három gyér 
mekc van.

Lázár testvér irja, hogy Csat-I 
lós András testvér egyike volt a 
legderekabb magyar bányászok
nak és a elinteni bányászok való
ságos vezérüket vesztették el ben
ne. Csatlós az amerikaiak között

vés bánya van üzemben. Ez an
nál szomorúbb, mert ezen vidé
ken lett volna most megfelelő 
vasúti kocsi, s a szenet mindjárt 
szállíthatták volna tovább.

bankárral,

ROTH

kérje Jágert, fizetné meg neki a 
100 ddlflárt, mert hiszen ő is nehe
zen kereste azt a pénzt .és nem 
lenne szép dolog, ha most a szí
vességéért 100 dollárral károsod-

oldal. Domokos Mózes testvér ér
tesít bennünket, hogy a Clinch- 
fie’Pd Coal Co. Straight Hallowi 
telepén a munka elég jól megy.

Tomkó István 
könyvnyomdája, 

67 St. Marks Place 
NEW YORK, N. Y.

nyászeknak hírül adják a két ma
gyar testvér tragédiáját. Két kis 
magyar család vesztette el a ke- 
nyérkeresőjét. Jágert bizonyosan 
szigorúan meg fogják büntetni, 
mert teljesen ártatlan embert 
gyilkolt.

A meggondolatlan gyülölség 
vitte rá Jágert a gyilkolásra. Já- 
gerból hiányzott a jóakarat, a 
testvéri szeretet és enélkül az em
ber elöbb-utóbb tönlkre teszi a 
maga és mások életét is.

Sok embert vitt már bűnbe az 
oktalan féltékenység, az elvakult 
harag és bosszúvágy. Most is két 
szegény, ártatlan kis család sír
hat magában a rájukszakadt ve
szedelem és bánat súllyá alatt.

postdra MÉG MA.

City .....................
State.....................

A Unitad Mine Workers vezetői elment Jáger házához, hogy meg-

mm y y Mindennemű egyie-
ti és egyéb nyomtat-

XMvllUcy VÁnJ°kab bÁU Josyc- 
*5 •/ két, meghívókat, le-

1 á* 1 vélpaptrokat, boritéko-
| kát, alapszabály köny-

kzll Vlvl LOMJ veket a legjutányosabb
áron készK

THE BORDEN COMPANY 
NEW YORK. 

Alapítva ISXT-ken.

a régi barátsággal, hát igy Csat
lós hamarosan elment, meg sem 
mondta, hogy mit is akart tulaj
donképen. Pedig Csatlósnak szük
sége lett volna a pénzre, a Him
ler Coal Co.-nál jegyzett részvé
nyeit akarta kifizetni.

Amikor Csatlós élment, Jáger 
nagy Iái mát csapott és szidta a 
feleségét, sőt elment Csatlósnéhoz 
is, annak is elmondta, hogy az 
urát a feleségénél ■találta. Később 
aztán (lecsillapodott a haragja és 
megüzente Csatlósnak, hogy ha 
fizet nelct 1500 dollárt, akkor ki
békül, az egész esetet elfelejti és 
nem viszi az ügyet a törvényre.

Csatlós ártatlansága tudatában 
nem fogadta el Jáger ajánlatát. 
Csatlós nem félt, mert tudta, hogy 
ártatlan. így aztán Jáger a tör
vényre ment, ahol kihallgatták 
Csatlóst is, meg Jágert is, de mi
vel az egész eset nem volt több, 
mint egy ember oktatlan félté
kenykedése, a feleket elküldték és 
így Jáger nem, kapott elégtételt.

Jáger ezután hangoztatta, hogy 
ha a törvény nem szolgáltat igaz
ságot, majd eleget tesz ő az igaz
ságnak.

Augusztus 13-án Csatlós And
rás, — aki a Jackson Hill Coal 
Co.-nál* kovács — munlkába ment. 
Jáger után osont és egy mellék
ajtón bement a műhelybe és a mit 
sem sejtő Csatlósra támadt. Re
volvert rántott elő és hat lövést 
tett a szegény Csatlósra. Három 
lövés nem talált, de a másik há
rom lövés Csatlós nyakába és ha
sába fúródott. A segédkovács, a 
ki az esetnek szemtanúja volt, ki
ugrott az ablakon és értesítette a

ogány testvér ajánlja ezt —
■t a magyaroknak. A bánya Connelsville. Pa. és vidékén 
______________________ i elég vasúti kocsi van, több, mint 

általában lenni szokott s a szál- 
litás halad. A kilátás a jövőre na- 
gyen kedvező.

Tudatom, hogy nálam fűszer Árut, húst, feedet, cipőt és ru
haneműt olcsóbban vehetnek mint bárhol, mert énCÁBR SZÁMBA 
HOZATOM AZ ÁRUT. HA VALAKI PÉNZT AKAR KÜLDENI AZ 
ó-HAZÁBA, ÚTLEVÉLBE VAGY HAJÓ JEGYBE VAN SZÜKSÉ
GE, FORDOLJUN HOZZÁM BIZALOMMAL. — A BECSÜLETES 
BÁNYÁSZ STOBOSHOZ.

STEVE BELLA

Szomorúan írjuk le ezeket ; 
beszélt hozzá* sorokat, amelyek a magyar bá

Idegen osztályunk
ban kifogástalan 
kiszolgálásban 

részesül
1. Pénzt draftben, postán vagy 

sürgönyileg átutal.
2. Betétre elhely ezi bármely 

külföldi bankban vagy pos
ta-takarék pénztárba.

3. A betétkönyvet vagy a hiva
talos elismervényt megszerzi.

4. Behajt pénzeket, s külföldi 
bankok betétjeit áthozatja.

5. Külföldi pénzeket vesz, elad, 
bevált a napi árfolyam sze
rint.

6. Takarék-betétekre . kamatot 
félévenként fizet.

— KÜLFÖLDI OSZTÁLY —

(CONDENSED MILK)

(KONDENZÁLT TEJET)

melytől erős és egészséges lett — és most 
az én anyám nekem ad Eagle Brandet, 
melytől én töhb mJnt egy fél fontéi fiz
tam hetenként, három hónapos korom 
óta”.

Az amerikai magyar bányászok jelvénye 
Pártoljátok a magyar bányászok bankját



MAGYAR BANYASZLAP

LEGYÜNK MINDNYÁJÁN EGYÜTT

legyünknyatársaságához mindannyian,

CSÍPŐ LAJOS

cikkeknél is, de sokáig
tarthtják,

minisztérium bünteti I

BÚCSÚSZÓ

folyóban ne találja-ban, vagy a
nagyon gyorsan

egesz
részbenguldják be az országot

gyilkosságokatrészben pedi

tüdővész

Szerkesztői üzenet. HIMLER COAL COMPANY,

WARFIELD, KY

KERMIT, W. VA.

por ellen a bá
meg

Most a szén
És még soká, soká nagyon jó ára

lesz a szénnek.

öntudatosáldás
józan embernek

az évi

1133 Broadway,

nak egy női hullát 
gyilkosságok egész 1

mindig 
munkás

resetén kívül, 
tonnánként.

árakat nem 
igazságügyi

közgyűlésen a bányászok választják meg azt t 
tizenegy embert, aki a bányát vezeti, az igaz

Amilyen 
független

ugyan védekezni a 
nyákban, de azért

e magas 
mert az

hogy 
állan-

A rejtélyes 
sorozata kerül

szív
mi

a tű

Figyelem Figyelem
Pénzt takarít meg és saját 
érdekében cselekszik, 

ha útlevele beszerzésével.

hazautalásával, 

rokonai kihozatalával, 

pénzküldésével, 

bank-betétek elhelyezésével, 

ó-hazai jogi ügyek elintézé
ssel

most épülő bánya lesz az utolsó bánya, csak 
az első.

darabonként 
helyre teszi, 
szénbánya?

Mi után

marad elég por. hogy

Amerika magyar bányászait felszólítjuk, 
hogy csatlakozzanak a magyar bányászok bá-

Ha közénk akar jönni, akkor vegyen le
galább egyetlen egy részvényt 120 dollárért, 
vagy annyi részvényt, amennyit venni akar,

Pénzt erre a cimre tessék küldeni a jegy 
zéssel együtt:

tüdő ellentállását 
bacillusok ellen.

fegyelem van az emberek közt.

Szívesen látjuk, ha eljön a telepünket 
megnézni, mielőtt részvényt vesz s akkor a 
következő állomásra váltson jegyet, mert itt 
kell leszállni:

azért, mert egy ilyen hatalmas or 
szagban könnyen el lehet bújni

sai vannak Carolnak az ame

Azt is elmondta Carol, hogy 
egy vágya van csak, és ez, hogy a 
subwayn utazhasson este 6 órakor 
amikor a subway a legjobban meg 
van tömve emberekkel.

POLACHEK ZOLTÁN 
főmérnök

A bányában dolgozó bányász-részvénye
sek azonkívül megkapják bónuszképen a tár
saság évi hasznának egy harmad részét, a ki
dolgozott munkanap szerint, ahogy azt mindig 
megkapták három év óta.

Mikor a szén ára a háborúban $2.65 volt 
tonnánként, ez a bonusz 1.37 volt naponta. 
Vagyis az év végén még annyit kapott minden 
bányász minden kidolgozott munkanapra a ke-

rikai újságírók ellen is. amiért na
gyobb helyet szentelnek egy base
ball játékos szerencsétlen halálá
nak, mint az orosz veszteségnek. 
Ebben van valami, de az orosz 
veszteség helyett, inkább a romá
nok gyalázatos jmagyarüldözésé- 
ről lehetne Írni.

H. W. Davies, ausztráliai orvos, 
aki most Londonban kísérletezik 
a por belélegzés ártalmatlanná 
tételével, mondja a következőket: 
“Öntözéssel és szellőztetéssel lehet

szabadság, olyan átok ez azoknak, 
akik a szabadságot csak azért áhí
tozzak. hogy visszaéljenek vele. 
A gyereknek, butának és gyengé
nek nem szabad szabadságot adni, 
mert nemcsak magát, hanem egy 
egész sereg embert dönthet ezzel 
veszedelembe. Mintha gyufát ad
nának játékszerül a gyerek kezó-

simak, kiabálnak a világon min-

Pénzküldő és hajójegy iro
dáját bízza meg.

477 STATE STREET, 

Perth Amboy, N. J

por rossz hatását.
Kellemetlen poros levegőt 

ni, sőt káros az egészségre, 
után a poros levegő elősegíti 
dővész terjedését. Akiknek 
lalkozásirk követeli meg, 
poros levegőt szívjanak

Vessen számot magával mindenki és ha 
tározza el, hogy kívül maradhat-e a mi cső 
portunkon.

Porral küzdenek 
a por ellen

Figyelmükbe ajánljuk azoknak a magya
roknak, akik szintén szeretnének nálunk rész
vényt venni, de haboznak és várnak a jegyzé
seikkel, hogy nekünk semmi szükségünk nem 
lesz a pénzre, mikor már a telep teljesen fel 
lesz építve, hanem most van arra szükségünk.

Aki tehát nem akar kimaradni közülünk 
és szeretne részvényt, jegyezzen most, mert 
később nem igen juthat majd hozzá.

Sok a gyilkosság
New Yorkban

írek harca a szabad 
SÁGÉRT.

A román herceg 
Amerikában

Alig múlik el egy nap New 
Yorkban, hogy a közeli parkok-

a nyerészkedőket.
A szénkereskedők között talált 

az igazságügyi minisztérium a 
legtöbb nyerészkedőt. A hivatalos 
eljárás meg lett ellenük indítva.

szénterületünkön nem a

Ha Lord Mayor meghal, úgy 
bizonyosan hatalmas utcai harcok 
szinhelve lesz Írország.

szervezetét tönkretegye. Ha azon
ban a megmaradt kőport szénpor
ral vegyítjük, nem lesz többé ár
talmas. Ahogyan kőport használ
nak a szénbányákban arra, hogy 
megakadályozzák a szénpor fel- 
robbanását, épugy lehet szénport 
használni a kőbányákban arra, 
hogy a bányászok ne essenek sor
vadásba.

Felépítendő telepünk mintatelepe lesz en
nek az országnak, hogy a munkásembernek 
milyen otthonban kellene lakni minden plézen. 
Minden házban fürdőszoba, villanyvilágítás és 
gázfűtés lesz.

A Magyar Bányászlap szerkesz
tőségének és az összes magyar 
bányászoknak ezennel mondok is- 
tenhozzádot.

Nem az Országba megyek, ha
nem esak a csákányt tettem le, 
lehet hogy csak egy időre, de le
het, hogy örökre.

Kedves bányásztestvérek kifá
radtam már a nehéz bánya mun
kában, tehát az orvosom tanácsá
ra le kellett tennem a csákányt. 
Fájós szívvel tettem, mert huszon
egy év jó és rossz sorsa fűz a fe
kete gyémánt még feketébb me
zejéhez. de meg kellett tennem. 
Kedves bajtársak éh ezután is ve
letek érzek, szivvel-lélekkel ezután 
is veletek leszek, úgyszintén a 
Magyar Bányászlapnak továbbra 
is az olvasó táborában akarok 
maradni.

Fájó szivvel mondok istenhoz- 
zádot úgy az ismerős, mint az is
meretlen magyar bán.;a- 'oknak.

Örg bányász Lipusz János, 
2144 Caledoinia St., rt. Toledo, O.

Aki egyszerre nem teheti, hogy két vagy 
egy részvényért a pénzt beküldje, az küldje be 
a felét, a másik felét pedig fizesse ki két hó
nap alatt.

írjon a lenti cimre. Levelekre 
pontosan válaszolunk. HA
ZAUTAZÓK saját házamban 
25 centért kapnak éjjeli 
szállást.

Egyben tudatjuk a részvényeseinkkel, 
hogy augusztus első felében közel negyven
ezer dollár kiadásunk lesz, a tiplire, a villany
ra és a telepen folyó munkálatokra, a pénzre 
tehát szükségünk van.

Akik a gyűlésen vagy már azelőtt jegyez
tek részvényeket, azok szíveskedjenek a pénzt 
olyan hamarosan küldeni, ahogyan az telik 
tőlük, hogy állandóan legyen elegendő pén
zünk az építkezésre. %

Felszólítjuk egyben azokat a részvénye
seinket, akik nem jelentek meg a gyűlésen, 
hogy tartsák magukat a közgyűlés határozatá
hoz és mindannyian azonnal jegyezzenek két 
vagy legalább egy részvényt s küldjék be érte 
a pénzt minél előbb.

Nincsen jobb bánya ebben az országban, 
mint a mi bányánk, az öt és fél suk tiszta, fi
nom, festékgyártásra is alkalmas szénnel, ki
tűnő szendsztón tetővel. Ez a bánya nőni fog

Köszönjük Szopó Ferenc és 
Darnay József testvéreinknek, 
hogy képviselőnket Horváth 
Gusztávot Vestaburgon minden 
tekintetben támogatták.

Dudás József, Harrison City, 0. 
Lapja visszajött, pontos cimét 
cimét szíveskedjék velünk mielőbb 
tudatni, hogy a Magyar Bányász
lapot uj cimére alküldhessiik.

Botos Juliska Nagybányáról ir 
itten lakó Jóska bácsijának. Kö
zelebbi címet nem ir. Aki innét 
levelet vár, tudassa velünk.

George Moldován testvérnek, 
Taylor, W. Va.-ba küldött levelét 
a posta visszaküldte. Tudassa ve
lünk pontos cimét, hogy a levelet, 
elküldhessük.

Köszönjük Tömöl Andor Con- 
nesvillei, Tőzsér József és János, 
Greczkó Péter és B1 izmán József 
daisytowni bányásztestvéreink
nek, hogy Róná Árrnánd és Hor
váth Gusztáv képviselőinket ka
lauzolták és nehéz munkájukban 
támogatták.

Pirka István. Szerintünk a bol- 
sevizmust csak akkor ismerhet
jük meg igazán, ha Oroszország
nak a többi hatalmak szabad lé
tet és fejlődést biztosítanak leg
alább öt esztendeig. Magyaror
szágra bizony nem hozott sok ál
dást a vörös uralom, s ott nyomor 
és szenvedés maradt a nyomában. 
Ha azonban igazságosak akarunk 
lenni.'be kell ismernünk, hogy ott 
a vörös uralom idején a nép sa
lakja tolakodott a felszínre (Sza- 
muelly) és a jóakáratu emberek 
igyekezete hiábavaló volt.

Azt is szívesen ismerjük el. 
hogy a vörös terror esak gyermek
játék volt a most dühöngő fehér 
terrorhoz képest, ami utálatosabb 
minden eddigi terrornál.

Közgyűlésünk utasítására kibéreltük a 
szomszédos szeneket s immár 3200 aker sze
nünk van. Negyvenezer aker pedig mögöttünk 
van s azt rajtunk kívül nem bányászhatja ki 
senki, mert a fejünk felett nem tudják azt soha 
keresztül vinni, ha mi nem akarjuk.

Kétezer millió tonna szén van ezen a szén
területen, ki mondja hát, hogy idővel nem 
dolgozhatik ezen a völgyön sok-sok, talán 
minden magyar bányász?

Megírtuk már számtalanszor, hogy a bá
nyánk milyen. Slopos bánya, amit most nyi
tottunk, öt és fél suk magas a szén benne, 
tiszta és a tap ja olyan, mint az acél.

Az entriket már közel 700 sukra hajtottuk 
s a szenet idáig halomra raktuk a hegyoldalra, 
mert nem tudtuk azt elszállítani. Most ideig
lenes kis vasúton viszik a szenünket a piacra, 
ahol jó árat adnak érte és épül a hatalmas vas
úti hid és a rendes nagy vasút s az őszszel 
már vasúti kocsik állnak majck a tiplink alatt.

A tiplink százezer dollárba kerül, mire 
kész lesz, hatalmas acél-épület, amely úgy ad
ja ki a szenet, ahogy akarjuk, úgy, hogy min
den vevőnek olyan szenet szállíthatunk, ami
lyent kíván.

A szenet mérjük és annyit fizetünk min
dig, mint a bányászok szervezetének legköze
lebbi kerületében fizetnek.

A miénk lesz a telep, szépre, jóra, kényei 
mesre építjük azt, hogy tanulni járjanak i 
magyar társasághoz, a hunky társasághoz a; 
amerikai bánya vállalatok.

detektív hadseregek szá

Lord Mayor McSweeny, — akit 
korábban az angol kormány le- 
csukatott, mert az ir lázadásokat 
vezette, haldoklik börtönében. 
Lord Mayor éhségsztrájkhoz fo
lyamodott és mindé erőszak dacá
ra sem vesz ételt magához. Több
ször elájult és az írek izgatottan 
lesik a híreket a Brixton börtön-

M PATENTOK M 
Jutányos kieszközlésében forduljon hoz
zánk bizalommal. Szabadalmi ügyvédeink 
és mérnökeink DÍJTALANUL adnak ta
nácsot és magyar könyvet szabadalmakról. 
Írjon ha dolgozik vagy érdeklődik talál

mányok iránt.
MANUFACTURERS PATENT CO.

denfelé? Kevés a szén, több szén kellene és 
minden árat megadnak a szénért az egész vilá
gon. Fektesse a pénzét bátran a szénbe, a 
magyar bányászok szénbányavállalatába.

Szeretettel látjuk akkor is, ha tiz rész
vényt jegyez, akkor is, ha egyet jegyez. Még 
akkor is, ha azt az egyet nem tudja készpénz
zel kifizetni.

A vállalatunknak tőkepénzes részvényese 
nincsen. Nincsen olyan ember, aki részvé
nyeinknek csak öt percentjét is magáénak 
mondhatná; nem egy-két ember bányája ez, 
hanem a magyar bányászoké.

A bányában a bányászok rendelkeznek. 
Nem minden nap és minden bányász, mert 
nem lehet mindenki bősz egy munkában; ott

Az italtilalomról is nyilatko
zott, jó és üdvös dolog — mond
ja — de Romániában nem fogják 
behozni, mert a román nép józan 
és csak könnyű bort iszik, de nem 
részegeskedik.

Jó, hogy átjött ide a román her 
cég, máskép nem is tudtuk volna, 
hogy milyen derék és józan nép 
a román.

mindnyájan együtt, akik bányában keressük a 
kenyerünket.

Előbb-utóbb hozzánk fog vágyakozni 
minden magyar ember, és nemsokára száz
számra, idővel talán ezerszámra találnak majd 
nálunk, a falunkban, a magyarok plézén elége
dett otthont.

Tény az, hogy a szénpornak va
lóságos jótékony hatása van, mi
után a tüdővész a szénbányászok 
között nagyon ritkán fordul elő. 
Nem lehetett még megállapítani, 
hogy a szénporban van-e valami 
tisztító vegyülök, vagy nedig csak 
megerősíti a tüdő ellenálló képes
ségét.

Ezeket a tudományos megálla
pításokat most gyakorlatilag is 
igyekeznek felhasználni. Kísérle
teket tesznek, hogy ha már nem 
lehet teljesen megakadályozni, 
a kvarc-bányában, hogy a bányá
szok beszivják az ártalmas port, 
legalább keverik a kőport szénpor 
ral. hogy annak rossz hatását el
lensúlyozzák.

A Brixton börtön előtt napról- 
napra kísebb-nagyobb zavargá
sok vannak. A tömeg hangosan 
követeli Lord Mayor szabadonbo- 
csátását. Az utcai harcokban töb
ben megsebesültek.

dóan, könnyen sorvadást kophat
nak, ami különösen a dél-afrikai 
bányászoknál legtöbbnyire halá
los kimenetelű.

Némelyik fajta por sokkal ve
szedelmesebb, mint a többi. Pél
dául igen nagy különbség van a 
szénpor és a kőpoc hatása között. 
Ha kőpor kerül a tüdőbe, meg
rongálja a szövetrostokat, úgy 
hogy azok kevésbé tudnak a tü
dővésznek ellentállni. A kvarc- 
bányák munkásai nagyon köny- 
nyen kapnak tüdővészt. Viszont 
a szénbányászok között, akik pe
dig a lehető legporosabb környe
zetben élnek, nem nagyon terjed 
a tüdővész.

Azelőtt azt hitték, hogy a kő
por azért olyan veszedelmes, mert 
éles és kemény. Viszont azonban 
a szénpor legtöbbnyire épen olyan 
kemény mint a kőpor és mégis, 
ha kőport szénporral vegyítenek 
össze, nincs ártalmas hatása a 
szervezetre.

Az orvosi kutatás megállapítot
ta már ennek az okát. Nagy kü
lönbség van a között, hogyan tá
volodnak el a különböző porok a 
tüdőből. A belélegzett kőpor bent 
marad a tüdőben, viszont a szén
por olyan ingerlő hatással van a 
tüdőrészekre, hogy a tüdő eltávo
lítja azt magából. Másszóval a 
szénport kiköhögjük, vagy más 
módon eltávolítjuk szájunkon 
vagy orrunkon keresztül, mig a 
kőpor bent marad és gyengíti a

Egy pár év múlva kétféle magyar bányász 
lesz ebben az országban. Az egyik fajta az, 
aki benne lesz a magyar bányászok építő és 
előre törtető csoportjában, aki úgy jön ide, 
hogy haza jön a maga portájára.

A másik fajta bányász olyan lesz, aki nem 
tartozik a többi közé, aki tovább is bolyong 
hazátlanul és hontalanul az idegen társaságok 
idegen telepein, aki nem keres és nem ta
lál testvért a munkás és építő bányászok cso
portjában.

Régi közmondás az, hogy a 
tolvaj tudja legjobban megfogni 
a tolvajt, de uj dolog, hogy por
ral igyekeznek ellensúlyozni a

mindig csak napok múltán fede
zik fel, és igy van ideje a gyilkos
nak a szökésre.

A gyilkosságok oka mindeneset
re a városi lányok laza erkölcsére 
vezethető vissza. A lányok, asz- 
szonyok túlságosan uagy szabad
ságot vesznek maguknak, a szülők 
a gyermekeikkel nem igen törőd
nek, megbiznak mindenkiben és 
alig van lány, aki ne indulna el 
egész napi kirándulásra egy fia
talemberrel, akiről egyebet sem 
tud, csak hogy csinos és tetszik 
neki. ,

Általános divat, hogy a lányok 
pár napra elmaradnak kirándulá
son, a szülők nem nyugtalankod
nak, mert hiszen itt szabadság 
van, itt a lány kimaradhat a lo
vagjával késő éjszaka, itt megbiz
nak a lányokban és a lányok meg
biznak az alig ismert gavallérok
ban.

Aztán itt is, ott is megtalálnak 
egy fiatal női hullát, az újságok 
nagy hangon tárgyalják a borzal
makat, a detektívek hajszolják a 
gyilkost, de semmi olyan változás 
nem történik, amely elejét venné 
a könnyen kötött ismeretségnek 
venné ezeknek a gyalázatos ese- 

Heknek. A szülők továbbra is ki
engedik a lányokat férfiakkal, a 
lányok továbbra is kötnek isme
retséget idegen férfiakkal a vil ■ 
lamoson, utcán, ys a bűnesetek 
száma pedig egyre szaporodik, a 
gyászoló családok pedig sírnak és 
vádolják magukat.

Ez az egész világ baja, hogy 
mindenki szabadságért áhítozik, 
mindenki, minden osztály és min
den ember szabadságért harcol, 
és amikor meg van a szabadság, 
olyan átok ez azoknak, akik a sza
badságot nem tudját mire hasz
nálni s végül is a vesztüket okozza 
az a nagy szabadság.

120 dollárjával és a pénzét jó 
Mi jövedelmezőbb ma, mint a

Lord Mayor szabadságáért több 
előkelő ir politikus küldött sür
gönyt az angol királyhoz, de az 
angol király nem hajlandó az ír 
vezért szabadon bocsátani.

A haldokló ir vezér nővére a 
következő sürgönyt küldte az an
gol királvnak:

Carol, a román trónörökös Ame
rikát szerencséltette becses láto
gatásával. A lovagias nemzet deli 
képviselője álruhában járt Ame
rikában, mert ő egy szerény em
ber és nem akart semmit abból a 
nagy ünneplésből, ami Ameriká
ban, a demokratikus Amerikában 
kijár az ilyen fejedelmi vendé
geknek. Vagy talán csak azért 
jött álruhában, mert félt, hogy 
az amerikai nép nem érti meg 
kellőképen a román egyenruhát, 
amelyhez a korbács is szorosan 
hozzátartozik, sőt ez az egyenru
ha legfontosabb dísze.

A román herceg elmondott az 
újságíróknak mindent, amit ilyen 
látogató hereegecskék el szoktak 
mondani. Hogy Amerika igy, 
meg úgy businessország, hogy a 
jazz-muzsika nem szép, ellenben 
— hódolat a gyönyörű amerikai 
asszonyoknak és leányoknak. Ki-

felszinre, fiatal lányok, asszonyok 
hulláit találják meg és mindegyik 
titokzatos gyilkosság áldozata.

A gyilkosság sorozata az utób
bi időben kétségbeesetten szapo
rodik. A rendőrség nagy erély- 
lyel indítja meg a nyomozást,

gatóságot és ez a tizenegy ember választja 
meg a tisztviselőket és az üzletvezetőt. Ez a 
tizenegy ember rendelkezik havonta, hogy a 
vállalatnál mi történjék.

Mi dolgozunk, építünk, csudájára jár a vi
dék annak a gyönyörű munkának, amit csiná
lunk; gyönyörűségét találta abban a közgyű
lésen jelen volt kétszáz részvényes bányász.

Bányánk egyike lesz az állam legelső és 
legnagyobb bányájának, a vasút több, mint 
egy negyedmillió dollár költséggel vereti a 
hidat, amely a vonatokat hozzánk hozza és a 
szenünket elszállítja, bankunk egyike a vidék 
legerősebb és legkedveltebb bankjainak.

Lesz-e olyan a magyar bányászok közt, 
aki nem csatlakozik hozzánk? Aki ki akar 
maradni mindörökre ebből a nagyszerű mun
kából?

“Nem könyörgöm azért, hogy 
legyenek bátyámmal szemben, 
megkülönböztetett bánásmóddal 
csak figyelmeztetni akarom önt. 
hogy ön a felelős életéért, ő és 
társai csak jogos szabadságukat 
követelik. Ha akár bátyám,, akái 
bármelyik társa meghal a szabad
ság szolgálatában, ezt szívesen te
szik. és mi büszkék vagyunk rá
juk, de a haláluk önre és az ön 
kormányára nehezedik. Önrendel
kezési jog — amiért állitólag 
Anglia a háborúba ment, épeu- 
olyan joga Írországnak^ mint 
Lengyelországnak. Mi követeljük 
ezt és meg is fogjuk szerezni még 
akkor is. ha bátyámat halálra 
ítélik ezért.”

Washingtonból jelentik, hogy 
a cukor ára rövidesen visszatér a 
háború előtti árához. Az utóbbi 

j időben 15 centre esett fontanként, 
s ha tovább igy /art pár 'hét múl
va a régi árért lehet cukrot vásá- 
röbni. Az összes élelmiszerek árai 
esnek, azonban a kiskereskedők I 

i ragaszkodnak a magas árakhoz, 
s a vásárló még alig érzi a kedve
ző változást.

Chicagóban a hivatalos köze
gek megállapították, hogy a ke- 
eskedők nagyban krumbpliért 15 

centet fizettek egy peckért, mig 
a kiskereskedők 75 és 85 centért 
árulják peckenként. Sárgadinyét a 
nagykereskedők 45-öt egy dollár 
25 centért árultak, mig a kiskeres
kedők hármat 25 centért, s igy 
magas hasznot számítanak más

Akik azt hiszik, hogy minden részvényes 
úgy sem kaphat munkát a telepünkön, azok 
véssék az eszükbe, hogy a legnagyobb és leg
hatalmasabb társaságok és- telepek is lassan 
kezdték s hogy a mi társaságunk is hatalmas 
léptekben halad előre.

Egy bányatársaság nagyságához és nö
vekvéséhez nem annyira pénz, mint jó és ol
csón bányászható szén kell, ez pedig nekünk 
meg van. Meg munkáskéz kell és nekünk az 
is van.

Haybro, Colo. Péter Pál, testvér 
irja, hogy Haybroban, a Heden 
.estvérek bányájában a munka 
jól folyik, mindennap dolgoznak, 
s ha van káré még ünnep és va
sárnap is folyik a munka. A bá
nya szlopos, gáz és lejárókő nincs. 
Nyitott karbájd lámpákkal dol
goznak, tonnaszámra fizetnek. 
Szálét lövés. Rumban, szlopbaji 
az árak különbözők. A mérés ve
gyes. Szerencsétlenség még nem 
történt. A bányászokkal a telepen 
rendesen bánnak, és Pélcr testvér 
ajánlja e helvet a magvar bányá
szoknak. A lakás két dollár szo- 
hánkint. 10—15 emberre volna 
szükség.



MAGYAR BANYÁSZLAP 1920. SZEPTEMBER 2

KOMEDIAZNAK
richnek a bandája, a Héjjas,

szabályokkal

93.00 83.00

Published Every ThursdayMegjelenik minden csütörtökön

A Magyar Bányásznapot bányászok írják, bányászokról bányászoknak.

The Hungarian Miners Journal is Written for Miners, of Miners by Miners.

MEGDÖBBENTŐ

118 W. 39th Street. 18 Chatham Square.

75 E. 10th Street, New York City

jenzéssel
hogy a

gérjenekgyűlésen

75 E. 10th Street, New York City

HAJÓJEGYEK ELADÁSA

BE

vadés a desperadokat

IRRIDENTA HUNGARESE

MAGYAR BÁNYÁSZ OTTHON
HIMLER MÁRTON

RONA ARMÁND, Manager
Hiszen nem ez az első •vilkos

New York,van

The Only Hungarian Miners 
Journal in the United States

Ostenburg, 
lönitmény 
szenyezték 
gyarország

Munka, tisztesség, 
tanulás és összetartás! 
Ez legyen a jelszavunk, 
mert ez segít bennünket 
előre a boldogulás felé.

Work, honesty, 
education and cooperation 
This should be our motto, 
for this helps us 
toward our success.

“jogrend”, 
hazugságot 
otthon az

tudta a gyilkosok nevét, 
az elszornyülködés most

EXPRESS /
Az egyedüli magyar bányászlap 

az Egyesült Államokban

mert attól kell tartania 
tiszt urak kiherélik.

Ne komédiázzanak i

hecceit pesti csirkefogót 
esetleg szintén ott voltak 
fürdő rendezésénél, hiába

helyesléssel vették

Mindenki tudja, hogy az inter
pelláló nemzetgyűlési nagyurak 
is, a méltóságos miniszterelnök ur 
is, őfőméltósága a kormányzó is, a

most 
ban: 
lyen 
kát!

I kiderül, 
lelkiösme- 
a nemzet 

gyilkosok- 
akadtak

kezdjük megérteni a dolgokat és mazásunkat

kép tárul elénk a Hüttner Sándor . re ? Hiszen azóta számtalan

Az élelmiszer olyan

Julius 
dő volt 
az éjjel 
bestiává
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Korábban pályázatot hirdet
tünk ki egy egyfelvonásos Irre
denta Hungarese színdarabra, 
amely a felvidékkel foglalkozik. 
A pályázat dija 250 dollár, A pá
lyázat eldöntése késett, mert a 
postán elvesztek és csak hosszas 
keresés után kerültek meg. A pá
lyázatra beérkezett müvekről la
punk jövő heti számában írunk 
részletesen, itt csak azt közöljük, 
hog ya 250 dolláros pályadijat a 
a bizottság DEÁK JÓZSEF-nek

MEGVÉDI PÉNZÉT, AMIT AZ 
ÓHAZÁBA KÜLD.

gyilkosságokkal, hát mit nyomoz 
rak még?

Hiába fognak el két-három fel

nem hagyja 
nem tapsol

a ver- 
akar-

az a másik, amelyikből 
hogy amikor az ország 
rete fölébredt, amikor 
számon akarta kérni a 1 
tói bűnüket, megint

igázni és a nyakuka u,,ra rábozni 
az utált és gyűlölt Habsburg jár
mot.

all az úgynevezett 
amiről annyi ostoba 
összefecsegnek most 
emberek.

A küllföld azonban 
a szemeit bekötni, és

a^''' törvényekkel

Mindenki tudja, a verebek is 
csiripelik, hogy a nagyságos-kMo- 
naLűZt-gyilkos urakat nem kell 
nyomozni, hogy azok ki-s -bejár
nak a miniszteri és kormányzói 
hivatalok ajtaján, és ott tervezge
tik el a nap-nap után megu.’vló 
vérfürdőket.

Kevés dologgal volt az angolul 
nem beszélő idegeneknek az Egye
sült Államokban annyi bajuk, 
mint a kivándorlásra, bevándor
lásra és az útlevelekre vonatkozó

ság. amit közéleti nagyságos, uj

A nemzeti hadseregnek kellett 
jönnie, a nemzeti hadseregnek 
kellett megrendeznie ezt a rette
netes és fenséges tetemrehivást, 
hogy szemünkről leessék a hályog. 
Most kezdünk tisztán látni, most

a Bibó és a többi kü- 
megvadult haramiái 
be mindörökre Ma

nevét a vadállatias

Amint ez a nagy pör az első na
pon napvilágra hoztt, amit a leg
első vallomás elénk tárt, meggyőz
het mindenkit arról, hogy nem 
elég ha megbünhödnek azok, akik 
a gyilkosságot előkészítették és 
végrehajtották. (8 sort törölt a 
cenzúra.)

Az álarcos bál véget ért. Meg- 
ösmerhetjük immár a pierroto- 
kat, a harle.uineket, a briganti-

döbbenűnk meg istenigazá 
milyen időket éltünk, mi 
emberek intézték sorsún-

tegnapi vallomásából. Ha túloz is 
egyben-másban, ha kiszínezi is 
itt-ott a dolgokat: végeredményé
ben rettenetes adatokat tudunk 
meg tőle. Közéleti nagyságok: po
litikusok, újságírók, katonák 
megterveznek egy gyilkosságot. 
Írásba foglalják annak minden 
részletét, a felbérelt orgyilkosok 
megkapják a pontos ordre de ba- 
talLiet és megkapják Írásban a 
vérdij biztosítékát is. Éjszakákon 
át alkudoznak egy ember életére; 
mert abban egyek voltak, hogy 
annak az embernek el kell pusz
tulnia, csak abban nem tudtak 
megegyezni, hogy ki hajtsa végre 
a gyilkosságot. Ez a megdöbben
tőbb részlete a vallomásnak, hogy

nemzet 
nyomo

tudomásul a kegyelmes ur vála
szát.

Azt hitték, hogy ak külföld le
nyelte ezt a varangyos békát, a 
külföld elhiszi, hogy most már 
minden rendben lesz, mert a bű
nösöket kinyomozzák és megbün
tetik és Magyarországon helyre-

A Budapesten megjelenő 8 Órai 
üjság irja a fenti sorokat. És mi 
is azt írjuk ide, hogy megdöbben
tő kép tárul elénk ebből a cikk
ből. Mit akar a Hüttner vallomá
sától. Hiszen ez az ember semmi 
újat nem mondott, mindenki tud
tán az egészet, amióta csak meg
ölték Tisza Istvánt, mindenki

Subscription Rates 
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In Hungary.....................

zást, ne nagyképüsködjenek, mert 
csak önmagukat bolonditják, és a 
világ csak tetteknek tud már hi
telt adni.

Ha egy szép napon Friedrich, 
Héjjas, Bibó, Prónay és Osten
burg urak, meg a bandájuk bör
tönbe, vagy esetleg egyenesen az 
akasztófára kerülnek, akkor fel
nyithatják a nemzetgyűlési kép
viselő urak és a kegyelmes minisz
terek a szájukat a parlamentben, 
mert akkor hitelt adnak nekik, 
de addig nem.

(cenzúráivá) akik a törvényt ki 
akarták kjátszani; a bűnöst meg 
akarták menteni; menlevelet ad
tak neki; azon fáradoztak, hogy 
megszöktessék; azon igyekeztek, 
hogy elnémítsák őt is, a nemzet 
lelkiösmeretét is.

Szerkesztő
HIMLER MÁRTON

De azt is csiripelik a verebek 
is, hogy a gyilkosságok a kormány 
tudtával történnek, hogy a kor
mány nem akar, vagy a legjobb 
esetben nem tud a tiszti különít
ményeknek (amelyekről azt ha- 
zudják, hogy nincsenek) paran
csolni, és hogy nem a gyilkosokat 
büntetik meg, hanem azoknak a 
hasát fogják felvágni majd egy 
szép éjjel, akik szóvá merték ten
ni a nemzetgyűlésen a gyilkossá
got. Vagy esetleg a szemüket 
szúrják ki. Vagy a körmeiket té
pik le majd tüzes vassal. Vagy 
kiherélik őket. Vagy mindezt kü- 
lön-külön és együttvéve megte
szik majd velük azok a bestiák, 
azok a fenevadak, akik az úgyne
vezett “fehér-terrort” megterem
tették. akik aranysujtásos tiszti 
ruhákban járnak, akik el vannak 
szánva, hogy visszahozzák a Habs
burgokat és a herék-uralmát, a 
maguk uralmát, abban a szeren
csétlen koldusországban, ahol 
nem meri senki a száját felnyitni,

Az Egj’esült Államok kormánya 
mindig a Foreign Language In
formation Service-hez fordul, ha 
bárminemű adatra vagy felvilá
gosításra van szüksége az idege
nekre vonatkozólag. Mintán ez az 
iroda állandó összeköttetésben és 
érintkezésben van a különböző 
idegennyelvü csoportokkal, abban 
a helyzetben van. hogy a legpon
tosabban tudja a kormányt infor
málni az idegennyelvüek szüksé
geiről és kívánságairól.

sámrók, katonák terveznek meg. Ítélte oda A Tátra alján című da 
miért lepődnek meg úgy egyszer-' rabjáért.

A kormány is, meg a világ is 
nagyon jól tudják, hogy a vérfa
gyasztó kegyetlenkedések gyalá
zatos sorozata ott kezdődött a 
kormányzó ur kedves barátjának 
a portáján, de azt is jól tudják, 
hogy Héjjasékat nem lehet, mert 
— nem merik megbüntetni.

Minden meggyilkolt rothadó 
hulla, minden eltünteti, halálra 
kinzott teteme belekiabálta ré

miért ez 
esvszer-

Előfizctési ár:
EgyeriUt Államok twin 1 erre 8U.OO

Editor
MARTIN HIMLER

De igy? Amikor szülőhazánk
ban, Magyarországban szabad a 
gyilkosság, amikor fontos döntő 
iratokat ellopnak, tanukat eltün
tetnek. hamis tanúvallomásra 
kényszerítenek embereket. Ami
kor bűnbakot keresnek, pedig ott 
áll előttük a bűnös.

Vegye el mindenki méltó bün
tetését — sürgeti a pesti újság. 
Igen, de mindenki, mindenki, aki 
bűnös. Ne tekintsenek rangra, ne 
tekintsenek méltóságra, vagyon
ra. állásra, bűnhődjék mindenki, 
akinek keze csak szennyhez ért, 
akinek agyveleje csak gyilkossá
got, gazságot főzött.

MAGYAR BÁNYÁSZ OTTHON
RÓNA ÁRMÁND, Manager.

Saját megbízottunk kísérete mellett utazhat TRIESZT 
október 12-én a CANADA nevű hajón.

Nemcsak egyes eseteket kezelt 
ez az iroda és nemcsak az idegen
nyelvü sajtót látta el pontos fel
világosítással, hanem gyajkran 
egész csoportok is igénybe vették | 
szolgálatait olyankor, mikor a 
helyzet szakszerű segítséget ki- * 
vánt. Például az egyik osztály 
750 idegenszületésü amerikai ka
tonát látott el élelemmel és polgá
ri ruhával, mikor Franciaország
ból visszaérkeztek és a helyi Vö
rös Kereszt osztályok segítségével 
eljuttatta őket hozzátartozóikhoz. 
A többi kisebb csoportokban meg
érkezett idegenszületésü amerikai 
katonákat ugyanígy kezelték. 
Összesen körülbelül kétezer kato
na vette igénybe az iroda gondos
kodását.

forgatagból halásszuk ki Őket és 
— vegye el mindenki méltó bün
tetését.
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Más New Yorki irodánk cime:

külföldiek is, az iskolás gyerekek mindig könnyű az ilyen változta - 
is, meg a verebek is, hogy .a gyil- tásnak okát megérteni. Ez nem
kosok a katonatiszt urak es az csak az ország törvényhozóinak 
eket támogató politikusok, akik a a véleményétől függ, hanem az 
véres-vörös fehér terror utján egé«z világ megváltozott kőrüL 
akarják a népet mindörökre le- ménveitől is.

A Magyar Bányász Otthon által több mint 15,000 utas 
ment haza Magyarország megszállt és meg nem szállt terü
leteire.

Utazzék Ön is a mi kiséretünk mellett, mert az Ön sze
mélye és podgyászai biztonságban lesznek, ha általunk uta-

áldozatokra. a munkásokra, a szo
cialistákra és a zsidókra, addig 
csak napszállta után vagdalták 
fel a gyanútlan és büntetlen pol
gárok hasát, hogy sót vagy homo
kot töltsenek bel, de Julius 27-én 
változtattak a szokáson és nyil
vánosan, kora este rendezték a 
mindennapos véres fürdőt.

8 minthogy a drága csemeték
nek ezt az ocsmány bűnét igy le
tagadni nem lehetett, másnap ko
médiát játszottak a nemzetgyű
lés kurtakocsmájában, és kérdőre 
vonták a miniszterelnököt, hogy 
van-e tudomása a bestialitásról és 
hajlandó-e a bűnösöket megbün
tetni.

Teleky miniszterelnök ur kész 
,volt a felelettel. Ugyanaz a Tele- 
ky miniszterelnök ur, aki nemrég 
még külügyminiszter volt és aki 
akkor azt a kijelentést tette, hogy 
az Oroszországból hazatérő fog
lyokat "kezelés alá kell legelő
ször venni”, mert meg vannak 
fertőzve a bolsevizmussal.

Teleky ur tehát kijelentette, 
hogy igenis van tudomása a saj
nálatos gyilkosságról és a magyar 
kormány minden erejét össze fog
ja szedni, hogy a bűnösöket “ki
nyomozza” és megbüntesse. A 
nemzetgyűlés tagjai tapssal, él-

FONTOS ERTESITES!
Értesítem a magyar bányászokat, hogy utazásomról 

visszaérkeztem és a kihozatalra vonatkozó iratok elkészí
tésével vagyok elfoglalva. Mindazok, akik hozzátarto
zóikat ki akarják hozatni, írjanak azonnal felvilágosítá
sért, hogy részükre is a kihozatalra vonatkozó iratokat 
elkészíthessem. A Magyar Bányász Otthon legközelebb 
újra kísérőt küld Európába, aki körülbelül szeptember 
végéig Budapesten fog tartózkodni, igy saját érdekében 
teszi mindenki, aki már most készítteti el a kihozatalra 
vonatkozó iratait.

Kérjen tőlünk kihozatalra szóló ivet, töltse ki és 
küldje be nekünk.

a nemzetgyűlési képviselő urak
kal együtt az erélyes miniszterel
nöknek. A világ tisztességes népe 

gondolkozik, hogy felesleges 
a "nyomozás”, hogy a miniszter
elnök ur is, meg a nagyságos 
nemzetgyűlési képviselő urak is 
nagyon jól tudják, hogy ki a bű
nös, hogy kik a bűnösök.

ők is, mint mindenki más a ke
rek világon jól tudják például, 
hogy Kecskeméten kezdődtek a 
gyilkosságok, hogy ott vagdaltak 
le, herélte ki. becstelenitettek 
meg és temettek trágya alá az 
úgynevezett "jogrend” helyreál
lása alkalmából és örömére, Héj
jas katonatiszt ur és becses tagjai 
a különitményének.

27-én nyilvános vérfür- 
Budapesten. Eddig csak 
sötétjében csaptak le a 
vált különítmények az

ják majd kitörölni az emberek és 
a világ szemét egy-két kis bűnös 
megbüntetésével, a komédia nem 
fog sikerülni.

Alig van kérdés, amely annyi za
vart okozott volna a háború utá
ni kavarodott viszonyok között, 
mint az idegen országok alattva
lóinak hazamenetele és bevándor
lása az Egyesült Államokba.

Ezek a törvények és szabályok 
a fegyverszünet megkötése óta 
szükségszerűen nagyon sok válto
záson mentek keresztül és nem

számtalan gyilkosságot terveztek 
és hajtottak végre az úgynevezett 
közéleti nagyságok és a katonák.

Ez az első eset, hogy komolyan 
neki fognak a vizsgálatnak. Leg
alább is úgy látszik. És a tanuk 
mernek beszélni, mert ez egyszer, 
először nem érzik maguk mögött 
a szöges csizmákat és ostorokat. 
Ez az első eset, hogy nyíltan, a 
törvényszéken el meri mondani 
valaki: felbujtattak, igen, még ha 
méltóságos úrról is van szó, meg
mondom, felbujtattak, fenyegeté
sekkel és ütésekkel hamis vallo
másra kényszeritettek.

De hiszen ezt tudta mindenki. 
Megdöbbentő, igen, megdöbbentő 
az, hogy ezt az ország mint meg
lepetést veszi tudomásul.

Felébredt a nemzet lelkiismere
te — irja más helyen a pesti új
ság. Hiszen ha felébredt volna. 
Hiszen ha meglátnák, hogy mivé 
teszik az országot azok, akikről 
nyilvánosan csak most hullik le a 
lepel, bár mindenki tudja, hogy 
ki van az álarc mögött. Ha feléb
redne igazán, becsületesen az or
szág lelkiismerete, akkor rövid' 
idő alatt, rend és béke, törvény
tisztelet és alkotmány lenne újra 
az országban, akkor nekünk, 
szülőhazánkért mindenre kész ame 
rikai magyaroknak, nem kellene 
elpirulnunk, ha amerikaiak előtt 
Magyarországról van szó. Akkor 
nem kellene szégyelnünk a szár-

Csak hogy ezt nem lehet meg
tenni. Nem lehet azért, mert hi
szen nem a kormány az ur Ma
gyarországon, hanem a fentneze- 
zett gentlemenek, akik menten 
felvágatnák a miniszter ur hasát, 
ha komolyan gondolna a “nyo
mozásra” meg a büntetésre.

Minden idegen születésű ame
rikait erősen érdekel a bevándor
lás kérdése. Száz és száz törvény
javaslatot nyújtottak be a tör
vényhozáshoz, melyek mind a be
vándorlási törvények szigorítá
sát sürgetik. Eddig ugyan nem 
történt semmi lényeges változta
tás, de azért apróbb módosításo
kat már életbe léptettek a beván
dorlásra vonatkozólag.

Nagyon természetesen a Fore
ign Language Information Ser
vice folytonosan lépést tartott 
ezzel a kérdéssel, amint az hónap- 
ról-hónapra, sőt hétröl-hétre vál
tozott. A február elseje és junius 
30ika közötti öt hónapban ez az 
iroda 667 bevándorlásra, 972 ki
vándorlásra és 652 útlevélre vo
natkozó érdeklődésre adott felvi
lágosítást. 1112 olyan esetet ke
zelt ez az iroda, melyek mind 
hosszas levelezést és személyes 
utánajárást vettek igénybe. Ezek 
közül nagyon sokat nem lehetett 
volna eredményesen elintézni, ha 
a Foreign Language Information 
Service-nek nem lettek volna 
szoros összeköttetései a washing
toni kormánykörökkel. Azok kö
zött, akik az irodához fordultak 
felvilágosításért vagy segitségért, 
nem csekély számban voltak ma
gyarok. .

Az idegennyelvü újságok kez
dettől fogva rendszeresen meg
kapták a helyzetre vonatkozó hi
vatalos közleményeket. Legtöbb- 
nyire nemcsak a nagyközönség ré
szére készült közleményeket küld
te el az iroda a lapoknak, hanem 
olyan hivatalos közleményeket is, 
melyek egyenesen a Foreign 
Language Information Service 
számára voltak irva, miután a 
kormány mindig ez iroda utján 
közli az idegennyelvü lakossággal 
a rájuk vonatkozó tudnivalókat.

Minden utas, aki a. Bányász Otthon által utazik, oltal
munk alatt van, mert a bányász testvérek házában lakik és 
étkezik.

rla nincs útlevele, írjon és mi azt azonnal megszerezzük.
Foglalja le hajójegyét minél előbb, hogy a hajón jó he

lyet biztosítsunk részére.
Mielőtt a mostani lakhelyéről elutazik, kérjen bányász

jelvényt.

Coal Run, Pa. Mint testvérünk 
irja. a Coal Run Mining Company 
telepein a munka jól folyik, he
tenként 6 napot dolgoznak. A bá
nya szíloppos, a szén az egyik bá
nyában 4—4 és fél láb magas, a 
másikban 5 láb. Viz csak a fő- 
hetingben van egy kevés. Gáz 
és lejárókő nincs. Szabad lámpá
val dolgoznak. A szenet masina 
vágja, tonna számra fizetnek, ton
nánként 82 centet. Szerencsétlen
ség ritkán fordul eílő. A bányá
szokkal jól bánnak, de most nem 
vesznek fel uj embereket, mert

MAGYAR BANYASZLAP 
(HUNGARIAN MINERS’ JOURNAL)

Bevándorlás, 
kivándorlás 

és az útlevél
Komédiáznak a nemzetgyűlés

nek nevezett Dunaparti kaszinó
ban Magyarország vezérei, akik 
a nép úgynevezett nevében basás- 
kodnának a magyar népen, ha 
mernének, és ha nem félnének az 
igazi basáktól, a tiszti különitmé- 
nyektől.

Ok maguk nem azt hiszik, hogy 
komédiáznak, ők azt gondolják, 
hogy bűvészkednek, szemfény- 
vesztenek és megvakitják a vilá
got, az egész nagy világot; amely 
olyan őszinte undorral nézi a ma
gyar uralkodók gyalázatos hóhér
uralmát.

A világ szemét azonban nem 
lehet bekötni, a tiszturak rém
uralma kibüzlik az ország lepecsé
telt és agyoncenzurázott határain 
és a komédiában is meglátja min
denki a tragédiát. A gyászos, vé
res tragédiát, ahol egy csoport 
katonatiszt patkós csizmája alatt 
egy ország vérzik halálra.

KI AKAR HAZAUTAZNI?
Csináltassa azonnal az útlevelét. Cseho-Sovákiába 

egy nap alatt, Románia által elfoglalt területre egy nap 
alatt és a magyar útlevelet pedig 7 nap alatt szerezzük 
meg.

Hajójegyeket a legjobb vonalra eredeti árakon adunk 
el. Pénzbeváltásra nem kényszerítjük feleinket. Kérjen 
felvilágosítást.

MAGYAR BÁNYÁSZ OTTHON
RÓNA ÁRMÁND, Manager.

Biztos a pénze, ha azt az AMERICAN EXPRESS COMPANY- 
val küldi. A mi nyugtánk és hosszú évek éta való becsületes mű
ködésűnk a legjobb biztosítéka ennek.

Az American Express Company nem egy uj cég. 1841-ben 
alapították, $18,000,000.00 a befizetett tőkéje, 21 emeletes gyönyö
rű palotát építtetett New Yorkban, ahol egyúttal fiőkirodja van.

Ez a társaság évek óta foglalkozik pénzküldéssel s ma több 
pénzt küld Eurpába, mint bármely más pénzintézet. Mindenféle 
pénzműveleten kivül tengerentúli szállítással és külföldi express 
üzlettel foglalkozik és társas utalásokat rendez a világ minden 
részébe. Saját irodái vannak Európa nagyobb városaiban és ezeket 
az irodákat állandóan szaporítja.

Biztonság, gyorsaság, pontosság jut osztályrészül azoknak, 
akik pénzüket money order, bankutalvány vagy kábel utján az 
American Express Companyval küldik.

Magyar és más külföldi pénzek kaphatók.
Használja belföldi money ordereinket pénzküldésnél vagy 

számlák kifizetésénél itt és CanaTlában.
Jöjjön vagy írjon magyarul levelet erre a cimre:

Foreign Money Order Department “A ”

AMERICAN EXPRESS COMPANY
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ApaApa
A felesége is megöregedett a hat

hogy a

És ki vi-közlők, csirkefogók voltak?

Amikor az otthoni furcsa viszo a saját célrint használnak

éltette

Az Első Magyar Kézimunka és Stempelő Gy
küld árjegyzéket

Cleveland, 0
Közvetlen a bank mellett

nekünkgény fekete ország

HAJÓJEGYEK, ÚTLEVELEK

kinek félszázadon át tapsoltatok. Hogy az én Istenem engemet Pittsburgh, Pa
A Wabash vasútállomástól egy fái Blolknyira

gyáz akkor az én feleségemre, az én lányom
ra? Haza akarok menni! Haza akarok men

nép, aki magasztalta 
Károlyit.

az idegen torzonborz, bozontos 
mintha már a túlvilágról jött 
hagyta el száját a kiáltás:

megfosszák.
PÉNZKÜLDÉS

ujjongtatok.
Miért veszitek el Kiss

helyett most szomorú, fekete so- 
rokkban sirnak a költők és gyász
verset ir Kiss József is:

Történet a budapesti 
kommunizmusból

Nagy fekete város.
Fekete ország lett

Ne halljam folyton e bősz 
riadalmat,

Az oktalan vád őrült zsivaját.
Egykor tapsoltatok, mit zengtem 

a dalnak
S lantom másnak ma sem engedem

teni, megkeresni, megvédeni

Itt fogok elmúlni, itt fogok meg
halni,

E bánat-ország kellő közepén,
Köny, tudom, nem fog sok érettem 

hullani;
De a könnyet, a könnyet mit 

bánom én.
Mikor fenkölt érzéssel érzem.

Ne űzzetek el a szent koporsótól, 
Hisz aki benn nyugszik, nekem is 

anyám.
Lemondtam önként minden földi 

jóról
De az anyámhoz jussom van talán.
Ne orditsátok folyton a fülembe: 
Te idegen, keress magadnak más 

odút,
A sir számomra itt van kiszemelve, 
A siromhoz erre vezet az ut.

nyokról beszélnek, 
hangoztatják, hogy 
semmit csinálni a

arcon es 
volna, ugy

Mint éles kés szuródott szivébe ez a kín
zó, nyugtalan vágy. Nem kellett neki, nem 
érdekelte többé Oroszország. A vörös őrület 
elfutott mellőle. Vonatra ült, hazaszökött. 
Láz verte ki, hogy minél hamarabb érkezzék 
A két siró orosz teremtést látta éjjel, nap
pal és sokszor ugy rémlett neki, hogy alak
juk szertefoszlik s egyszerre a helyükbe a 
két Mari jelenik meg, a felesége és a lánya. 
Haza, csak haza!

Éjszaka idején, bujdosva lopta át ma
gát Kamenec Podolszkánál a határ drótke
rítésén s reggelig egy vastag fa ágán gub
basztott.

Fülöp Ilona felolvasása New Yorkban a Kiss József segélyezésére 
rendezett ünnepélyen. jaikra.

Addig nem lesz rend és béke 
azon a szerencsétlen. Magyaror
szágon, amig nem akad egy igaz 
ember, aki a népet nemcsak ve
zetni, hanem szolgálni is akarja. 
Aki megfogadja a nép parancsait, 
ahelyett, hogy parancsolna a nép
nek. Aki megkérdezné a nép aka
ratát, nem pedig akaratot diktál
na beléjük. Aki egyszer nem ki
rálya, hanem szolgája akar lenni 
Magyarországnak.

zaföldön, a magyar buzaföldön 
lenne, a gyerekei meg az asszony 
mellett.

Aztán jött az egyik forradalom. 
Károlyit akarta a nép. Kérdezték- 
e? Dehogy, mert ma már a nép is 
Károlyit szidalmazza, ugyanaz a

szülőhazánk — most ne bántsd a 
költőidet, most öleld magadhoz 
őket, mert elfagyott a vetésed, de 
megfagynak a magyar szivek is, 
ha daltalan tájakon éri őket a 
bánat.

Olyan kevesek akik ott marad
nak azon a szomorú tarlón. Hát 
még azokat a keveseket is kiűzi
tek! Kiss Józsefet is kiűzitek, ki 
félszázadon át pengette lantját,

folyton azt 
nem lehet 

terror ellen,

Nekem is ugy hazám ez mint 
tinéktek

És tartom a jusst hozzá holtomig
Mig újra magyarul nem zengenek 

a végek
És lantomon az utolsó húr is el

kopik.

nem volt odahaza, csak a felesége és a lá
nya.....

Honnan szereztetek házat? — ordította 
egy tovaris. Biztosan hízelegtetek a bur- 
zsujnak, kémek voltatok, testvéreitek áru
lói? Most majd megtanultok proletárok 
lenni!

És elhordták a kis ház egyszerű holmi
jait, szétdobálták az ágyat, késsel vagdal
ták fel a párnákat és szórták a szélbe a tói

méit nyugalmát! Miért veszitek 
el tőle az egy marék virágot, 
amely neki az egész aratásból 
megmaradt! Most csendes pihe
nésről, megnyugvásról énekelhet
ne, lelkeket melegíthetne csöndes 
lágy írásaival. De ti, önmagatok
kal, a világgal és minden eddig 
imádott istenekkel meghasonlott 
magyarok, szegény öreg költőnek 
fáradt leikébe viharokat ültettek 
és riadt hangokra kényszeritetir

a nép maga is kívánkozik, ha ti
tokban, ha álmokban is.

Minden vezetőnek csaik eszköz 
a nép, amit kényük-kedvük sze-

pélyére készültünk, eszembe ju
tott egy régi, már félig elfelejtett 
epizód. Szabadkán történt, a nagy- 
poros bunyevácz városban hét esz
tendővel ezelőtt. Az egész ország 
Kiss Józsefet ünnepelte és Sza
badka is kivette ebből a részét. A 
városháza diszes nagytermében 
tartották az ünnepélyt és a szo
kásos ünnepi beszédek után (lyo
ni Géza állt fel a pódiumra. A 
fiatal hatalmas Gyóni Géza meleg 
szeretettel szavalta Kiss József
hez irt gyönyörű versét és szent, 
jövőbelátó megnjnlatkoztatásnak 
hallatszottak ezek a sorok:

— Költőnek, jósnak, búsnak, 
újítónak 

hétszer kell itt vezekelnie.
És Gyóni Géza jóslása betelje

sedett. Önmagán is, meg Kiss Jó
zsefen is. Mert bizony szegény
szomorú hazánkban hétszer kell 
vezekelniük költőknek, jósoknak, 
újítóknak.

Költők, ujitók sorsa bizony sze
gény sors. Majdnem mindenütt 
Kétszeresen szegény volt a régi 
Magyarországon. Ép hétszeresen 
szegény, keserű koldussors ez 
most azon a földön, amit még Ma
gyarországnak hívnak.

Magyar költők versei régen 
csupa szin, csupa illat. Ott ragyo
gott előttük a kalászos mező, a 
csndavirágos tarka rét. Az embe
ri szivekben pedig ott ujjongott a 
betűk forradalma, költők uj han
gokat tártak elénk a magyar be
tűvel. uj meglátásokat, uj megér
téseket, nagyszerű megújhodást 
és jó erős megfiatalodást adtak a 
szegény magyar poéták kincses 
leikéből kifakadó versek.

Ma már? Nincsen kalász a ma
gyar mezőn, virág se nyílik a ma
gyar réten, az emberek szivében

És most azt mondják, hogy a 
nép a fehér terror, a nép antisze
mita, a nép üldöz és a né.p gyilkol.

Furcsa egy tömeg a nép. Min
dent ezek csinálnalk, mindenben 
ők a bűnösök, a nép, a nagy nép, 
pedig hát szegények, azt sem tud
ják hogy mit akarnak, nem is 
mernek akarni semmit, csak en
gedelmeskednek, változtatják a 
színüket, ahogy az egyik meg a 
másik ur parancsolja és magukra 
veszik, azt a gyűlöletet, amit rá
juk diktálnak.

De — fejtől bűzlik a hal. — A 
háborút a nép verekedte végig, de 
a királyság dirigálta, épen ugy, 
mint ahogy a Károlyi forradalom 
sem a nép, hanem Károlyi és tár
sai akaratból született meg, a bol- 
shevizmust is Kun Béla és társai 
hozták a nép nyakára és épen ugy 
most sem a nép érzi a zsidógyülö- 
letet.

A nép megy a vezetők után. A

RABOLJAK
az utasokat a KIKÖTÖ VÁROSOKBAN.

ÓVATOSSÁG1
az okos ember jelszava.

KÉSZFIZETŐ CHECKET
vehet nálam a VILÁG BÁRMELY PÉNZINTÉZETÉRE 
s nem kell félnie az utón, hogy lelketlen rablók a pénzétől

mert a terrort maga a nép akarja, 
a nép csinálja, a nép hangulata 
idézte elő. És a néppel nem lehet 
szembeszállani. Mert a katonaság 
is a népből áll és'igy a nép egyik 
csoportja nem megy a másik cso
port ellen, ha nem tetszik neki.

Lássuk csak hát, hogy tényleg 
a nép a bűnös ebben a csúnya 
ügyben. Sok bűnt követtek el az 
utolsó hat esztendei alatt Magyar- 
országon. A bűnt mindenütt a 
nép követte el. De vájjon bünös-e 
ezért a nép. A nép mindenkor 
csak eszköz, a nép fölveszi azt a 
hangulatot, amit a nagyurak rá
adnak, épenugy, mint ahogy a la- 
kájdk is olyan ruhát viselnek, a 
milyent a gazdájuk ad nekik.

Háború. A nép harcolt, a nép 
ölt ,a nép vesztett. De vájjon kér
dezték-e egy szóval is a népet, 
hogy akarja-e a háborút. Nem, a 
népet soha, sehol sem kérdezik. A 
nép csak cselekszik mindig és min
dig ugy, ahogy a vezetők paran
csolják.

A nép tűrte a királyt? Miért? 
Talán azért, mert sok száz esz
tendővel ezelőtt élt magyarnak 
király kellett. Kellett-e ennek a 
nemzedéknek — senki sem kér
dezte. De azért királyság volt. És 
a nép engedelmeskedett a király
nak.

A háborút sem akarta a nép. 
beleparancsolták a lelkesedést, a 
gyülölséget, az ölési készséget és 
a nép követte. Megcsinálta a há
borút, beletüzesedett. Már majd
nem azt hitte — különösen a nagy 
győzelmek idején^ — hogy a saját 
kedvteléséből háburoskodik. Már 
eszébe se jutott sokszor, hogy 
csudálkozzon azon, hogy mit ke
res idegen ország földje alatt, 
hegye felett, amikor a helye a bu

szágból, fekete város lett a 
zajos, csillogó Budapestből. Lel
kek, szin után vágyók, fiatalok, 
uj utakat vágók hogyan marad
janak ott, fekete ország, fekete 
városában? Vándormadarak bu- 
esuszavától hangos a magyar ha
tár, akik még sírni, remélni tud
nak, gyorsan sietnek melegebb, 
virágosabb tájak felé. És nem 
sokára meghal a magyar vers, a 
magyar nóta, ha az ottmaradó ke
veseket nem beesülik. Most, most 
kellenek a költők, kietlen tájak 
dalos madarai, most kellenek a 
biztató szavak, reményteljes éne
kek.

Magyarország, minden sáros 
lábtól letiport, megrugdalt sze-

Kézimunka, vászon, karton, selyem.
VALÓDI HAZAI NAGY BERLINER GYAPJÚ KENDŐ 

DELIN ÉS SELYEM KENDŐ.
FLEISHER-FÉLE KÜLÖNLEGES HARASZT 

ELSŐRENDŰ L1B ATOLL
O. N. T. és D. M. C. pamutok és még sok más különleges 

dolgokról. 25-50 százalék pénztakaritás.
CHAS. K. GROSS

KÉZIMUNKA ÉS STEMPELÖ GYÁROS

mikor a képviselőházban meg van 
engedve, hogy büdös zsidózzanak, 
amikor katonai marsok helyett az 
erger-berger-schossberger-t f uj
jaik, akkor természetesen a népnek 
tetszik ez a komédia és a szegé
nyek maguk is elhiszik, hogy ők 
amtiszemiták, minthogy elhitték, 
hogy ők gyűlölik a szerbet és 
hogy vörösek voltak.

A népet vezetni kell és vezetik 
is. De az a hiba, hogy mindig ön
ző emberek kerülnek a vezetők 
helyére, hogy önző célokra hasz
nálják ki a jó népet. Az a baj, 
hogy nincsenek igaz, nagy embe
rek, akik egyszer már abba az 
életbe vezetnék a népet, amelybe

Aztán vörös ruhát adtak a nép
re. És a nép vörös ruhában élje
nezte azt, akinek volt bátorsága 
kiállni a platzra és azt mondani, 
hogy, no, most én vagyok az ur, 
most engem kell éljenezni. A bol- 
shevükik raboltak, gyilkoltak, a 
nép meg csak tűrte. Aztán Lerán- 
cigálták róla a vörös ruhát, fehé
ret adtak rá és most azt mondták 
a népnek, hogy gyűlölni kell a 
vöröset és a zsidót. Mert gyűlöl
ni mindig kell valakit és nincsen 
elég bolsheviki, hát szépen hozzá 
kapcsolták a zsidókat is, minden 
meggyőződésre való tekintet nél-

Automobilon tovarisok “elvtársak” 
jöttek Moszkvából. Mindenki tovaris lett, 
elvtárs, más megszólítást nem ismertek s 
egy Kun Béla nevű nagy beszédet mondott 
nekik.....

A pipafüst felhőjében mintha újra össze- 
sürüsödni látta volna Pintér András azt a 
látogatást.

Vagy háromezer magyar hadifogoly, a 
ruhája szürke rongy, ami az otthoni egyen
ruhából megmaradt, lábukon lábszárvédő, 
szakadt bakkancs, vagy csizma, fejükön 
orosz báránybőrsapka, nyakukon spárgán 
lelóg a csajkájuk, hogy el ne veszítsék, be
esett, sárga, borostás, szakállas, gondozat
lan arcok, nagy körbe állanak és a kör kö
zepén az automobilról beszél hozzájuk az a 
Kun.

alatt, az egyszáz, kétszáz forintok felőrlőd
tek, a két szobába még egy asszonyt rekvi- 
ráltak be, — a hajdani élet minden öröme, 
nyugalma, szépsége elveszett.......De együtt, 
megint együtt voltak.

Munkába akart állani. Munkába? Ki 
gondolt kívüle még erre a szóra? Meg volt 
vadulva minden munkás, a szakszervezetek
ben csak azt hallotta, hogy át kell venni az 
uralmat, fel kell fegyverezni a proletárokat.

Munkástanácsok alakultak és a kispes
ti gyárak is elkergették az igazgatót, a mér
nököket.

Pintér András ismerte már ezt, — utá
na jött a bolsevizmus.

És még alig melegedett meg idehaza, 
még szét se nézett, már is diktatúra lett Ma
gyarország. Az a Kun Béla, aki Oroszország 
ban Moszkvából jött a kőbányába, most Bu
dapestről rándult ki Kispestre.

Oroszországban hosszuha j u, tömött, 
sürü bajusza volt, itt kopaszfejü, borotvált, 
de vastag ajkáról ugyanaz a beszéd hang
zott el.

És megkezdődtek a rablások, a foszto
gatások. A gyomor újra bekergette a vörös 
hadseregbe a többi munkással együtt, akik, 
mint a kosok a vezérürüt ész és meggondo
lás nélkül követték a kolomposokat.

tői az öregség ezerszer megérde- Egyenest a csillagok közé vezet.

A nagy sokaság mindig azt akarja, hogy 
uralkodjanak rajta és jelszavak kellenek 
neki, hogy eladhassa testét, lelkét.

Most a bolsevista jelszavak rabszolgá
ja lett.

És Pintér András mindezt tudva és lát
va állott a nádas szélén, hogy a vörös hadse
reg parancsára az országutat figyelje. Jól 
tudta, hogy a proletárdiktatúra elsősorban 
a munkást teszi tönkre, amikor elpusztítja 
a munkaalkalmat, hogy az uj rendben a 
nagyszáj uak és hangosak győznek a csende
sek és dolgozók felett, érezte, hogy ami jó 
volt évezredekig, az most egyszerre nem le
het gyökeréig rossz, hanem kell abban lenni 
bizonyosan valami jónak is, amit ki kell fej-

Sehol se jelentkezett, mert azt hallotta, 
hogy hetekig is visszatartják az Oroszor
szágból jövőket, fegyverét eldobta, s bujdos
va, ruháját, köpenyét, bakkancsát eladogat
va, emberi formájából kivetkőzve kopogott 
be egy reggel a kispesti lakás ajtaján.

Újra látta, hogyan nyílott ki az ajtó, 
egy tizenhétéves lány állott előtte sápadtan, 
soványan, szinte eszelősen kutatva emlékeit

Most, hogy a Kiss József ünne-1 is hatalmas gyomot vert a gyülö- 
ilet átka. Ragyogó színes versek

— Elvtársak, — szavalja — minden a 
tietek lesz, ha beálltok a vörös hadseregbe.... 
Nem a cár katonái lesztek, nem is Ferenc 
Jóskáé, egyetlen királyé, vagy császáré se, 
hanem saját magatoké, a munkáshadseregé, 
a nincstelenek óriási hatalmáé..... Mert a 
világon ma a nincstelenekké, a földműves 
szegényeké a legnagyobb hatalom....  A ka
pitalizmus a világháborúval megásta a sír
ját és fegyvert adott a fegyvertelenek ke
zébe. Felfegyverezték a világ proletárjait és 
hogy Marx mondta: Világ proletárja egye
süljetek! Fegyverrel a kezetekben egyesül
jetek! Oroszországban már győztetek, most 
meg kell hódítani a többi országot, a világ
forradalmat minden ország szivébe kell ül
tetni.

Egy páran éljeneztek a tömegben, azok, 
akik esténként beszédeket szoktak mondani, 
de a sok szürkeruhás, sápadt árny csak ide
genül, közönyösen hallgatott.

Felállott az automobilban egy másik 
szónok. Valami Vantus.

. Rámutat ujjával egy emberre az első 
sorban.

Fekete országban, nagy fekete 
város

Megverte az isten,, hol poros, hol 
sáros.,

‘‘burzsuj” között is van sok derék ember és 
a ‘ proli” között is sok az alja, valahogy 
össze kellene hozni a jókat a jókkal, de mer
heti-e kinyitni a száját? Hiszen akkor nem 
kap enni se a lánya, se a felesége.

Mozdulatlanul állott hát puskája csö
vére dűlve.

Negyvenhárom éves volt, haja szőke, 
gyér, de hosszuszálu és simán borította be 
a fejét, orra éles, egyenes, orrtöve felett 
mint egy gyökérből két erős ér futott íve
sen jobbra-balra a halántékának, homloka 
domború, gondolkodó pillanatokban ráncos, 
a szeme savókék, tömött bajusza hosszú, két 
oldalt lelógó, a hangja halk: ha hangosan 
beszélt, egy kissé kongó. Melle, karja erős, 
izmos a sok munkától, dereka karcsú, jól 
összehúzhatta a nadrágszijjat.

Szikár erő lakott a közepes termetű em
berben.

Most baljával kivette pipáját szájából, 
mert zajt hallott az országút felől. A fejét 
kissé előrenyujtotta. Figyelt.

Az övéi jöttek.... Vörösök.
(Folyt, köv.)

— Elvtárs, mi voltál te odahaza?
— Asztalos.
— Hol dolgoztál ?
— A Thék gyárban.
— Ki járt automobilon, te vagy a Thék?
— A Thék.....
— Nohát, harsogta a Moszkvából jött 

magyar, mi azt akarjuk, hogy te járjál au
tomobilon, te lakjál a Thék lakásában és 
minden gazdagság, minden kényelem a mun 
kásoké legyen.....Akarjátok?

Ezt már meg lehetett érteni. Ez nem 
volt szónoklat, hanem értelmes beszéd volt.

— Akarjuk! — zúgta utána a sokada- 
lom.

— Akkor jelentkezzetek hát a vörös 
hadseregbe. Puskát kaptok, jó ruhát és en
nivalót.....Minden nap a legjobb ebéd a tié
tek lesz, amit Oroszországban főznek.

A varázsszó elhangzott. A rongyosok
nak, a kiéhezetteknek ruhát és ételt, ebédet 
kínáltak. Mindennap meleg ebédet!

És ha a pokolba kellett volna menni, az 
ördöggel cimborálni, hát nem állottak volna 
be?

Megalakították a hadifoglyok szak
szervezetét, mind belépett a vörös hadsereg
be, hogy jóllakjék.

Az autó a moszkvai magyarokkal elro
bogott.

Megkezdődött a vörös hadsereg harca.
Nem hadseregek, hanem polgárok, vas

úti állomások, parasztok ellen. Ruhát kap
tak, mert raboltak, ebédjük volt, mert ra
boltak, kastéyoklat fosztottak ki és börtön
be dobálták a gazdag zsidókat.

Az orosz föld söpredékét küldték min
denki ellen, akinek csak valamije volt.

Pintér András arcát elborította a pi- 
rosság, ahogy erre gondolt.

A csőcselék egy reggel megrohant egy 
kis házat. Nem földesurét, nem is arisztok
ratáét, még csak egy gazdag parasztét sem. 
Kis kétszobás, konyhás munkásházat. A férj

szeret,
József- És túl pocsolyán nádon és éren

— Havazik! Havazik! — ordították re
kedt nevetéssel.

Pintér András a sorban egy szakasz 
vörös katonával érkezett oda. Megesett a 
szive a két szerencsétlen nőn, szólt a tiszt 
elvtársnak, hogy verjék szét a csőcseléket, 
de az nevetve mondta:

— Hadd játszók a nép, szabadsága gye
rekkorát éli!

— Hát igy is lehet? Ez is lehet? Kér
dezte önmagától Pintér András. Hiszen ak
kor nem érdemes dolgozni, hiszen akkor a 
család csak alkalmatlan és fájdalmas teher, 
na már ezt is megirigylik egy munkástól? 
Hát csak azok juthatnak vagyonhoz, akik té-

és CSALÁDOK KIHOZATALA ügyében forduljon biza 
lommal hozzám.

JOHN NEMETH, Jr., Banker
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Vádak Friedrich ellen

INKÁBB TOLVAJ, MINT EGY Jajdonos elküldte a pénzt az asz
AMERIKAI FELESEG

DE VITA

hogy

KISS EMIL, Bankárnnt

133 SECOND AVENUE,Drága patkányok NEW YORK

MUNKAHIREK

elraktározva magtárban

kis forradalma, mert
öreg, toprongyoshölgyek urak

árut tesznek tönkre

gyelországban Ausztriában

Irredenta Hungarese-Pályázat

KÜLÖNÖS ÁRUCIKKEK

furcsa egkergült
ma mar semmi sem uj

MAGYAR BANYASZLAP

káshadseregnek ráköltött
sokat folvtat

cseppet sem változtat 
mit csinál Amerika.

összefogdossa 
portálja, ahol

szökevényeket
Amerikába de-

Az Egyesült Államokban a pat
kányok évente 200 millió dollár 
kárt okoznak, nem is számítva azt 
a kárt, amit ragályos betegségek 
terjesztésével okoznak. Hozzáve-

hosszabb ideig együtt működje 
nek egymás mellett és egymás se- 
gitségére.

Relief Administ- 
Herbert Hoover

2105 First Ave. 
New York, N. Y.

Fiunk Medveczky 
Paterson, N. Y. •

Az American Committee Ame
rikában mozgalmat indított, hogy 
uj és használt ruhaneműt gyűjt
sön Amerikában az Ínségesek ré
szére.

Azzal 
hogy i

A Magyar Bányászlap pályá 
zatot hirdet egy Irredenta tár 
gyű rajzra vagy festményre, c 
mely alkalmas képeslevelezö- 
lapnak és könyvfedélnek.

HAJÓJEGYEK 
PÉNZVÁLTÁS 
Ó-HAZAI ÜGYEK 
DOLLÁRBETÉT

2500 dollárt

Ebben 
ilágban

SZTRÁJK A HOSSZABB 
MUNKAIDŐÉRT.

valaho- 
; talán

rossz ma- 
folytán 

tanúim á-

mert a királyok fajtája

a muzeum- 
nemsokára

magyar földmű

aztán a katona

South Bend, Ind. Testvéreink , Harmon Creek, Pa. Benkö J

a szolgák,— 
kijelentették.

JOGTANÁCSOS 
220 Broadway, New York, N.Y, 

Tel. 3435 Courtland

BROWN SÁNDOR
MAGYAR ü G Y V É D

legjobb férj és a legjobb

házakat és töméntelen fűszerárut, [vonat és majdnem szivesen látja a 
szőrmét, csipkét,, selymet és bőr- (fenyegető sztrájkot, mert azt hi-

AMERIKA SEGÍTI AZ INSÉ 
GES EURÓPAI SZELLEMI 

MUNKÁSOKAT.

A pályázat lejárati ideje 
1920 október 1.

A Balkánon és a régi Magyar
országból alakított uj államok 
különös politikai és gazdasági 
társulás előtt állanak. Ugylátszik, 
a kis államok megértik, hogy 
csak úgy boldogulhatnak, hogyha 
gazdaságilag szoros kapcsot léte
síthetnek maguk között.

Jelenleg a bulgárok és csehek, 
a csehek és olaszok és* az olaszok 
és görögök tárgyalnak egy szoros 
gazdasági egyesülés tervéről.

Fölássák az elvetett gabonát, 
elpusztítják növés közben, hozzá
férnek mikor már le van aratva

Rendelje meg Fülöp Ilona 
könyvét, A VIHAR GYERME
KE cimü szenzációs regényt.

Ára egy dollár 50 cent

Pályaművek névvel és cim 
mel ellátva az alábbi cimre kill 
dendök:

nyi pénz kell

Ha tehát akár a szeretteinek, akár 
óhazai bankban küld pénzt és azt 
akarja, hogy a pénzt otthon egy 
cent levonás nélkül pontosan meg 
is kapják, a dollárokat erre a cim
re küldje:

Szóval tulajdonképen az Egye
sült Államokban 200 ezer ember 
munkája csak arra szolgál, hogy a 
patkányokat táplálja és gondos
kodjék róluk. Ha ennek a mun-

SZERVEZKEDNEK A DELI 
ÁLLAMOK

összes amerikai

AZ ANGOL BÁNYÁSZOK
SZTRÁJKRA KÉSZÜLNEK

Amerikából sok katonaszöke
vény ment át Mexikóba, úgy -j 
háború elején a sorozás után, mint 
a háború alatt. A szökevények 
legnagyobb része bolseviki pro
pagandát folytat Mexikóban és 
igy Mexikó elhatározta, hogy az

s megpróbálkoztak, 
vasúti munkásokat

Sokszor nagy füzeknek az oko
zói azáltal, hogy gyufacsomago
kat rágnak szét, vagy pedig ke
resztül rágják a gázcsöveket, le
tépik a villanyvezetékek szigete
lő borítékát fészkük számára és 
olajos rongyokat és egyéb gyúlé
kony anyagokat hordanak össze 
fészükükbe. Gyakran átrágják az 
ólom vízvezeték csöveket és víz
zel árasztják el a házat, megron
gálják a víztartályokat, aláássák 
a ház talpazatát, a padlókat, aj
tókat, bútorokat.

gyan kiveszőben van 
meg fogjuk érni, hogy ; 
ban mutogatják már

Végre tárgyalásra került Ma
gyarországon Tisza István meg
gyilkolásának biinpöre. A képvi
selőházban sokáig és zajos viták 
között tárgyalták Friedrich Ist
ván ügyét, végre a képviselőház 
úgy határozott, hogy Friedrich 
István képviselő mentelmi jogát 
felfüggesztik és Friedrichet kiad 
jak, mint tanút. Amennyiben 
szükség lenne Friedrich letartóz
tatására, úgy ere újból a képvi
selőházból kell kéni engedélyt.

A Tisza-bünügyben letartózta
tott vádlottak és kihallgatott ta 
nuk Friedrich ellen vallanak. 
Friedrich mindent tagad, ahol a 
neve írásban szerepel, ott az alá
írását hamisnak mondja. A valló 
mások szerint Károlyi Mihály 
grófnak is tudomása volt a gyil
kosságról.

A vádlottak azt megvallottak, 
hogy a vizsgálat folyamán ütle- 
gekkel kényszeritették őket hamis 
tanúvallomásra

A királyi ügyészség eddig 10 
egyén ellen emelt vádat. A gyil
kosság tetteseiként Dobó István, 
Sztanyovszky Tibor,, Horvát Sa
no vies Tivadar és Pogány József 
szerepelnek. Ezek közül az utóbbi 
kettő még korábban megs, ökött. 
A gyilkosság felbujtatói Kéri Pál 
és Fényes László, mindketten fog
lyok, bűnsegédek pedig Gürtner 
Marcell vegyészmérnök. Lengyel 
László gyógyszerész és Vágó-Wil- 
heim Jenő ügynök.

ÍRJON "M 
egy talál 
m á n y” és 
egyéb tudni
valókról szó
ló INGYE
NES Köny
vünkért.

LAZADNAK A KIRÁLY 
SZOLGÁI.

pénznek legalább egy részét pat
kányok álandó irtására fordíta
nák. óriási összeget takaritana 
meg Amerika minden évben.

szonynak és cserébe semmit sem 
kért, csak meg akarta menteni 
a kétségbeesett asszonyt ettől a 
szokatlan és keserves lépéstől. — 
Meghatotta a jómódú embert, 
hogy ez a szegény asszony felál
dozza magát az ura egészségéért, 
és igy most újra boldog és re
ménykedő az uj család.

Egy’ másik asszony születendő 
gyermekét bocsátotta áruba. A 
fiatal teremtést az ura elhagyta és 
a szegény asszonynak dolgoznia 
kell ős igy nem viselheti a gyerek 
gondját.

De a legfurcsább eset talán 
Massachusset államban történt 
Ugyancsak a nyomor adta az öt
letet. Egy asszony a férjét árul
ja, és pedig kisorsolás utján. A 
férj — az asszony kijelentése sze-

értesitenek bennünket, hogy itten 
a munkák jól folynak, csak laká
sokat nehéz kapni, különösen a 
családos embernek. (3)

a nap alatt. A leghihetetlenebb 
dolgok történnek és talán a fur
csaságokban, ötletekben Amerika 
vezet az egész világon. Minden 
napra esilk egy bolond, különös 
eset, hogy már szinte várjuk és 
minden meglepetés nélkül vesz- 
szük tudomásul őket.

Egy asszony ajánlja fel magát 
48 órára bárkinek, aki fizet azért

75 East 10th St., 
New York, N. Y.

törvényszék előtt is felelniük kell 
bűneikért.

Mexikóban azt mondják, hogy 
az összes sztrájkok, amik történ
tek az utolsó esztendőben, az ame
rikaiak mozgalmának köszönhe
tők. Különösen a gvanofföldeken 
és a bánvamunkások között csi
náltak sok zavart az amerikaiak.

A nyertes pályamű minden 
kiadási és felhasználási joga a 
Magyar Bányászlap kizárólagos 
tulajdona.

vesék vezéreivel. A franciák külö
nösen jó szemmel nézik ezt a gaz
dasági szervezkedést, dacára an
nak. hogy az egésznek egy kicsit 
bolseviki ize van. Minden olyan 
megerősödést, amely Németország 
hatalmát gyöngíti, a franciák szí
vesen látnak.

a magyar diák is, akik a 
gyarországi viszonyok 
Prágában folytatták 
nyaikat.

Emerson, W. Va. Posta Mar- 
fork, W. Va. Nógrádi Gyula test
vér értesít bennünket, hogy a 
munka jól megy, minden nap dol
goznak. A szén elég magas, viz 
akad kevés helyenként. Gáz nincs, 
lejárókő van némely helyen. Kar
bájd lámpával dolgoznak. Pillér
ben 90 centet fizetnek, masina 
után 64 centet. Szerencsétlenség 
nem szokott előfordulni. A bá
nyászokkal elég jól bánnak, az 
élelmiszer épen olyan drága, mint 
máshol. Munkásokat mindennap 
vesznek fel.

. .Wadsworth, Ohio testvéreink 
értesítenek bennünket, hogy itt a 
szén tele van kővel, s azért csak 
ha 12 incsen felül van fizetnek 
egy keveset. A munka nagyon ne
héz. Uj emberek, ha jönnek, nem 
igen maradnak meg a telepen, és 
azért e helyet nem ajnálják test
véreink a magyar bányászoknak.

kézzel segíti az 
fáradt Európát.

Az American 
ration, melynek

Franciaország közbenjárására 
Magyarország és Románia is fel
veszik a rendes összeköttetést és 
gazdasági egyesülést terveznek. 
Akármennyire is szüksége van 
mindkét államnak erre a gazdasá
gi barátságra, a román-jmagyar 
szövetségnek — még tisztán gaz
dasági alapon — sem jósolunk 
nagy sikert és hosszú életet, mert

Ezt mondta egy gyönyörű szép 
francia lány, amikor letartóztat
ták lópás vádjával Parisban. A 
párisi szépség azt állítja, hogy a 
francia királyok családjából szár
mazik és korábban menyasszonya 
volt egy amerikai milliomosnak. 
Most a nyomor vitte rá a lopásra, 
mert elhagyta vőlegényét; inkább 
tolvaj leszek, mint egy amerikai 
felesége, amióta tudom, hogy 
Amerika nem hagyta jóvá a béke
szerződést. Mindenesetre furcsa 
nézetei vannak a kisasszonynak, 
mert hiszen az ő vőlegényén egy

családapa, csak egy baj van, nem 
tud annyi pénzt keresni, hogy az 
asszonyt és gyerekeket is eltart
sa. így hát megállapodtak, hogy 
a férjet kisorsolják, de legalább 20 
ezer dollárt kell, hogy kapjanak.

Persze százával kapja az ötle
tes pár a leveleket, amelyekben 
jegyeket kérnek a sorsolásra vagy 
pénzt ajánlanak fel a férjért.

Segélynyújtás 
zz amerikai magyarság egyik 
föerénye és nagy hivatása. 
A sokat szenvedő, sokat 
nyomorgó magyar véreinket 
nekünk, amerikai magyarok
nak kell segítenünk ezek
ben a szomorú napokban. — 
És mert

ahoz, hogy, beteg férje délre men
jen, szegény emberek és az as
szony semmi más módot nem ta
lált a pénzszerzésre, mint azt, 
hogy eladja magát.

A pénz már meg van és az asz- 
szonymak nem is kell átengednie 
magát. Egy Indianai szállodatu-

hogy király ide, király oda, ők bi
zony nem dclgoznaik nyolc óránál 
többet. Mit lehetett tenni, a nép 
győzött és a király megadta a 8 
órás munkanapot. Ezután tehát 
hármas shiftát dolgoznak majd a 
királyi palotában, <de egyenlőre 
kölcsön kellett kérni a szolgákat, 
mindaddig, amig. az újonnan fe
vett szolgák megérkeznek.

nem kímélik a malmokban, áru
házakban. hajófenéken. Megeszik 
a gyümölcsöt, zöldséget, húst a 
vásárcsarnokokban és többnyire 
sokkal több árut fertőznek meg. 
mint amennyit elfogyasztanak.

Rengteg sok tyúkot és tojást 
pusztítanak el, elárasztják az áru-

lül 50 millió patkány van, mig a 
faluk patkányainak a száma meg
haladja a 150 milliót, úgy hogy 
egy patkánynak csak egy negyed 
cent értékét kel naponta elpuszti- 
tania, hogy a kár 200 millió dol
lárra rúgjon.

150 ezer ember állandó munká
jára van szükség mindenféle gaz
dasági felszereléssel együtt, hogy 
azt a kárt pótolják, amit a pat
kányok állandó irtására fordíta
nak. Ezenkívül körülbelül 50 ezer 
ember dolgozik azon, hogy hely
repótolja az egyéb értékekben ej
tett kárt.

a magyar korona 
leg alacsony

a segélynyújtás nem is 
okozhat nagy gondot. Küld
jön pénzt általunk szerettei
nek vagy betétként bármely 
budapesti nagy bankba.

Magyar Amerikai 
Bankház

szik, hogy ez a sztrájk végered
ményében a hányatulajdonosok 
nak hozna hasznot. A kormány 
eddig visszautasította a bányá
szok kért fizetésemelését és nem 
hajlandó a szén eladási árát úgy 
szabni meg, ahogy azt a bányá
szok kívánják, vagyis 3 dollár 50 
centért tonnánkint.

Egyes körök még mindig remé
lik. hogy sikerülni fog a bányász
sztrájkot kikerülni, mert akár
mennyire is szükségesnek látja a 
kormány, hogy a harcban a végső 
ponthoz eljussanak, egy ilyen 
sztrájk teljesen megbénítaná az 
ország iparát, forgalmát és igy 
kereskedelmét is, és az angol nép 
keservesen érezné a szén hiánvát

nos testvér. Burgettstown, Pa.- 
ból irja, hogy Harmon Creeken, 
Fulton Mine. No. 1. telepen jól 
megy a munka, minden nap dol
goznak, hetenként 6 napot. A 
bánya egyenes, a szén 4—5 láb 
között váltakozik. Viz van, gáz 
nincs, lejárókő kő van. Karbájd 
lámpává? dolgoznak, tonna szám
ra fizetnek 75 centet tonnánként. 
A mérés vegyes. A szenet masina 
vágja. Szerencsétlenség ritkán 
fordul elő. A telepen a munkások
kal jól bánnak s uj embereket 
vesznek fel. 4 szobás lakásért ha
vonta 8 dollárt kell fizetni. Az 
élelmiszer drága. B-enkő testvér 
ajánlja e helyet a magyar bánya-' 
szoknak.

sztrájkba vigyék, de mivel a vas
úti munkások mindannyian álla
mi alkalmazottak, csaknem lehe
tetlen őket sztrájkra csábítani. A 
kormány utasította a bevandorlá- 

|si hivatalt, hogy a legnagyobb 
szigorral és körültekintéssel fi
gyelje az amerikaiakat, még ab
ban az eestben is, ha esetleg az út
levelük teljesen rendben van.

Nemcsak a ragályok betegségek 
terjesztése teszi a patkányokat 
veszedelmessé és költségessé,, ez 
csak egyik ága kártékony műkö
désüknek.

A patkányok nem válogatósak 
az ennivalóban, elpusztítanak 
minden növényi és állati termé
ket, ami csak ütjükba kerül.

Isteniem, istenem, úgy látszik, 
hogy a jó férj manapság már 
olyan ritkaság, hogy ez a jó férj 
a végén még el fog kelni 20 ezer 
dollárért.

De honnan vegyenek jó férjet 
azolk a leányok, akiknek nincsen 
húszezer dollárjuk. Manapság a 
jó férj már kezd olyan luxus len
ni, hogy csak a gazdagok enged
hetik meg maguknak.

Közönséges halandók minden
kor szivesen adnak egy évet és 
tizet a legjobb barátjuk életéből 
azért, hogy egyszer láthassanak 
egy eleven, igaz királyt. És ez 
manapság egészen természetes.

A pályázaton magyarországi mii 

vészek is részt vehetnek.

a vezetője, legújabban 500 ezer 
dollárt szánt az európai Ínséges 
országok szellemi munkásainak 
segítésére. Ez az ajándék teljesen 
különálló az eddigi alapoktól és 
ezenkívül a gyermekeket tovább
ra is táplálják, különösen Len
gyelországban és Ausztriában, 
ahol a legnagyobb a szükség. Len-

A további 7500 darab 10 dollá
ros csomagokat az elemi és közép
iskolai tanitók. nyugdíjazott ál
lami és városi tisztviselők — kik
nek nwugdija egészen alacsony, 
orvosok, ügyvédek, mérnökök, 
építészek, írók, művészek, zené
szek és bármely felekezethez tar
tozó papok között fogják kiosz- ■ 
tani.

Az osztrák elosztás után került 
sor a csehszlovákoknak s magya
roknak engedélyezett csomagok 
szétosztására. 1000 értékű élelmi
szert osztottak ki Prágában a zsi
dó diákok között, akik közül sok

Amerika segítő karja messzire 
ér. Nem hiába tekint egész Euró
pa könyörgő és egyben remélő 
szemekkel Amerika felé, Amerika 
átnyújtja kincses kezét a nagy 
óceánon és jó szivvel adja az éhe
seknek az ételt, a mezíteleneknek 
a ruházatot.

A fiatal és gazdag Amerika két

gyelországban egymillió s Auszt
riában 300 ezer gyermeket táplál 
az American Committee naponta.

A félmilliós ajándékból egyelő
dre negyedmillió dollár értékű 
élelmiszer csillagokat osztanak 
ki. A csomagokat a következőké
pen osztották el: Ausztria kap 
7500 darab tiz dolláros élelmiszer- 
csomagot és 1000 darab 50 dollá
rosat. Lengyelország 500 drb. 10 
dolláros és 1250 darab 50 dolláros 
csomagot, Csehoszlovákia 250 drb. 
10 dolláros és 450 drb. 50 dolláros 
csomagot és Magyarország kap 
ebből 3750 drb. 10 dolláros élel
miszercsomagot.

A csomagokból 1000 drb. 50 
dolláros jut az osztrák gyetemek- 
nek nyugdija egészen alacsony, 
csomagokat csakis a nyomorban 
levő egyetemi tanároknak és diá
koknak szabad kiosztani.

az utolsó kiráty csontvázát együtt 
az utolsó mamuth és egyéb kive
szett ősállatcik csontváza mellett.

Ámde egy nem közönséges ha
landó, mint amilyenek a király 
szolgái, nincsenek annyira meg
hatva. ha együtt lehetnek a ki- 
rálylyal. Legalább is ezt bizonyít
ja az angol király személyzetének

Az angol bányászok legutóbb 
tartott gyűlésén a bányászok két
harmada arra szavazott, hogy az 
egész országban sztrájkba lépnek 
magasabb fizetésért és alacso- 
nyaTib széneladási árakért..

A bányászok tárgyalása már 
hosszabb ideig tart és sehogysem 
tudnak megállapodásra jutni. A 
kormány is unja már ezt a búza-

HOGY JÁRT
MEDVECZKY FERENC 
A PÉNZKÜLDÉSSEL.
Kiss Emil Bankár Urnák,

New York

Furcsa istenteremtése az em
ber. Soha nem lehet kielégíteni. 
Minden ember mást akar, de egy
ben aztán megegyeznek, mert 
mindegyik azt akarja, ami nincs.

Az egész világon sztrájkoltak 
sztrájkolnak a munkások, a ke
vesebb munkanapért, a rövidebb 
munkaidőért.

Franciaországban egyébként a 
munkások nagyon erősen dolgoz
nak. 'Mióta behozták a nyolc órai 
munkaidőt, ök minden áron tiz 
órát akarnak dolgozni. Persze 
csalk azért, mert 8 órát kell dol
gozni.

Franciaországban egyébként a 
munkásnak nagyon erősen kell 
dolgozni. Mióta behozták a nyolc 
órai munkaidőt, egy ember két 
helyen is dolgozik kétszer nyolc 
órát, hogy igy kétszer annyi 
pénzt keressen.

MEXIKÓIAK ELFOGJÁK 
AMERIKAI SZÖKEVÉNYE 

KÉT.

Tisztelt Uram!
Fogadja hálás köszönetemet az 

eddigi fáradtságáért, amit részemre 
teljesített. Csak néhány hete, hogy 
az ön bizalmát felhasználtam és há
romszori pénzküldeményt pontosan, 
hiány nélkül az óhazában kifizette és 
nemcsak a nyugtákat, hanem az ó- 
hazai bankbetét könyvet is kezembe 
juttatta. Negyedik küldemény az 
utón van, mihelyt a nyugta megérke
zik, azonnal megbízom önt újra egy 
nagyobb küldeménynyel.

Tisztelettel

A Magyarország körül levő ösz- 
szes államok — Magyarország ki
vételével — erősen hajlanak egy 
szocialista kormányforma felé. 
Jugoszláviában és Bulgáriában a 
hatalom teljesen a kízgazdák ke
zében van és olyan államformáról 
álmodoznak, amely nem sokban 
különbözik a bolsevizmustól. A 
csehek és osztrákok jelenlegi kor
mányformája is erősen szocialista 
alapon van berendezve.

Ezekben az országokban egy 
erős mozgalom indult meg. amely 
szerint a földművelők egy közös 
ligát akarnak szervezni. A moz
galmat “zöld nemzetközi” moz
galomnak nevezik. Az osztrák 
földműves párt vezére Budapest
re utazott és ez ügyben tárgyalá-

a magyarok és románok olyan tőleges számítás szerint az Egye 
hogy teljesen lehetetlen , hogy sült Államok városaiban körűibe

MFRS-PATENT-CO
1133 BROADWAY^
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Keresünk
BANYASZOKAT 

LADOLÓKAT 
KOKSZHUZÓKAT

6 és fél láb magas tiszta szén. 
Shaft és drift bányák. Nincs g^z, 
nyitott lámpa — nincs viz — jó 
palló — biztos tető. Villamos 
emelőgépek, legmagasabb munka
bér.

Nincs munkazavar, nincs sztrájk. 
A szenet mérik és tonnánként 
fizetik. Az embereink kéthetenként 
85—100 do’lárt keresnek.

Jó házak villamos világítással, 
a rent $1.50 szobánként egy hó
napra. Jó ivóvíz, zöldségkertre 
elég hely. Modern fürdőházak, 
billiard, protestáns- és katholikus 
templomok, kitűnő iskolák.

A magánosok családoknál
tolhatnak. öt 
1400-nál több

bányánkban
bur- 

és

ben állandó a munka.
koksrkemencénk-

Nincs káré-
hiány.

Kokszhuzók kéthetenként $75— 
$110 dollárt keresnek.

Muffolókra nincs szükség, csak 
állandó munkások jelentkezzenek.

Nincs szükség
zésre — meg fogja

hosszas levele-
szeretni

helyet — jöjjön készen munkára.

JAMISON COAL & 
COKE COMPANY
MAIN STREET 211 M.

GREENSBURG, Pa

OOCXDO(XX>3OrKXXXXX^

Arthur 1. Zeiger
MAGYAR ÜGYVÉD

442 FOURTH AVENUE,

Pittsburgh, Pa

OOOOOOOOOOOOOOOOOCK^^

Magyar bányászok !
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta szolgállak ki benneteket. 
Mindig jó és becsületes munkát 

végeztem.
Ha bármikre van szükségtek, 

gyertek hozzám.
Drs. 0. W. WHITT & W. F. HILL

FOGORVOSOK

Matewan, W. Va.
Dr. M. F. McCoy utódai.

R

FABRE LINE
Jas. W. Elwell, General Agents. 
17 State St, New York, N.Y. 
Szép, kényelme® hajók Trieszt felé 

SZEPTEMBER 10-ÉN
S. S. MADONNA

Harmadosztályú hajójegy Trieszt
ig $93.50 és $5 adó.

SZEPTEMBER 13-ÁN
S. S. BRITANNIA
SZEPTEMBER 20-ÁN

S. S. PATRIA
Harmadosztályú jegy Triesztig 

$93.60 és $5.— hadiadó
Jegyért forduljon bármely meg

hatalmazott ügynökhöz.
Csakis olasz vízé szükséges ezek

hez a hajókhoz.

J Matewan és vidéki

Hogy utaztak a Bányászotthon utasai
csúfolt kocsikba juthassanak. — 
Előbb azt hittük, hogy nekünk 
örülnek oly nagyon, de később 
megtudtuk, hogy e vonattal utaz
tak a 'hazaérkező hadifoglyok. 
Velük együtt bennünket is szíve
sen fogadtak, különösen Pesten 
a hatóság, ahol az útleveleket 
láttamozták, beiktatták egy nagy 
könyvbe. A Magyar Bányász 
Otthon utasai tehát szerencsésen 
megérkeztek Budapestre. Itt az
tán mindenkivel szívélyesen kezet 
szeritottunk, megöleltük egy
mást S ment mindenki családjá
hoz, én jól kipihentem magam, 
mert e nehéz munka után két na
pot ágyban kellett töltenem s az
tán mentem Szeged felé egy pár 
megmaradt román alattvalóval. 
Szegeden nehezen, de megszerez
tem a kiutazási engedélyt. A ha
tóság emberei elkísértek ahatá- 
rig s úgy látszott, hogy egyik-má
sik ki is kísért volna Amerikába

Molnár Sándor, ki május 11-én 
ment a Magyar Bányász Otthon 
utasaival Európába s az alábbiak
ban számol be útjáról:

A hajón mintegy 1300 utas volt 
s köztük 350 gyerek. Az ut min
den különösebb eset nélkül telt 
el s a 13-ik nap reggelén Nápoly
ban szerencsésen kikötöttünk. A 
hajón a másodkapitány és' az or
vos rendelkezésemre álltak, úgy 
hogy a Bányász Otthon utasai 
semmiben sem szenvedtek hiányt, 
s meg volt minden szükséges dol
guk. Egy napon Bodnár nevű 
utasnak a csi«mája, kalapja és 
keztyüje elveszett. Azonnal jelen
tést tettem a hajó kapitányánál s 
az elveszett dolgok megkerültek. 
A hajón volt egy félőrült olasz, az 
dugta el a kórházba, ahol megta
láltuk s visszaadtuk jogos tulaj
donosának.

Nápolyból Triesztbe vonaton 
mentünk. Magam néztem utána,
hogj minden .embernek meg le-1 szívesen. Szívesen segéd! eztek a 
gyen minden okmánya és pod-; 1 urnán aiatnalóknak, aüik aztán 
gyásza rendesen. A különböző vi-' folytatták útjukat Csaba felé, 
dékekre utazó emberek csoporton- j Tizenkét határrendör lett kiren

delve a felvigyázásunkra. Mikorként utaztak el s én még négy na
pig Triesztben maradtam a pod- magam maradtam, mentem én is
gyászok elintézése végett és a 
negyedik nap az utolsó podgyász 
is fel lett adva. Nápolyból Rómá
ba mentem, egy napi ott tartóz- 
kodlás után Triesztbe. Triesztbe 
érkezésem az utasok örömmel fo
gadták, mert tudták, hogy min-, 
dent rendesen elintéztem. Örömü
ket az zavarta meg, hogy egy uti- 
társunk, Török János, kinek báty
ja is velünk volt, meghalt. Én 
azonnal intézkedtem, hogy mi
előtt a commissió megérkezik, a 
pénzét és értéktárgyait bizton
ságba helyezzük. Volt nála 2300 
dollár, aranyóra s miegymás, a 
melyet nyugta ellenében bátyjá
nak adtam. A nyugtát két földije 
is aláírta. Az ott lévő csendőrök 
tiltakoztak eljárásom ellen s mi
dőn a commissió is megérkezett 
az is mérgeskedett, die én addig, 
kiabáltam angolul, hogy belátták, 
hogy itt nem. lehet semmit tenni. 
A nyugta másolatát átadtam ne-1 
kik s ebbe belenyugodtak. Mi pe
dig szépen folytattuk utunkat. Az 
utón egy bankár utasa szintén 
meghalt. Én nem avatkozhattam 
a dologba s egy pár száz dollár 
készpénze, arany órája és 100,000 
koronáról szóló betétkönyvét el
vették s egy 14 dollárról szóló

rokonaimat felkeresni Zenta, Csó-
ka és Szabadkára. Szabadkán is
mét találkoztam egy pár Bányász 
Otthon emberével, ezeknek is se
gítettem, hogy az útlevelüket lát- 
tamozzálk és mehessenek tovább 
Románia felé.

A Bányász Otthon minden 
egyes utasa jól utazott, a podgyá- 
szát mind hazavitte, s egy ember 
se volt, aki elveszített volna vala
mit.

o

Alávaló csalás
A Hadügyminisztérium a Fran

ciaországban elesett amerikai ka
tonák hazahozatalával kapcsolat-' 
ban különböző gyalázatos ’ csalá
soknak jött nyomára.

Egy amerikai katonának a sír
helyét, ajki Franciaországban 
esett el, nem tudták megtalálni. 
Ennek valószínűleg az volt az oka, 
hogy az illető katona nem hordta
magával 
vényt és 
va, nem 

। nosságot

az előirt ismertető jel
teste szét lévén roncsol- 
lehetett a személyazo- 
megállapitani. Mikor a

j katona édesanyja lépéseket tett, 
hogy valahogyan megtudja, hol

nyugtát adtak. A többi valószínű- yan a fia eltemetve, összetalálko-
leg elveszett.

Triesztből a cseh alattvalók' 
Bécsnek, a szerbek Zágrábnak s a 
román Ikonzulátus ajánlatára a ro
man alattvalók szintén Zágrábnak 
vették útjukat. Én ,útleveleiket 
mindenütt lebélyegeztettem. Azok 
akik 'Magyarországba mentek,

zott egy emberrel, aki azt állítot
ta, hogy Franciaországban telje
sített katonai szolgálatot, tagja a 
Veterans of Foreign Wars nevű 
egyletnek és nagyon könnyen 
meg tudja találni fia sírhelyét. A 
szerencsétlen anya egy csomó
pénzt adott át neki, hogy menjen 

összesen vagy nyolcvanan, velem ej Washingtonba és kutassa ki a 
maradtak továbbutazni és gyors- szükséges adatokat. Rövid idő 

Darvis felé múlva visszatért az anyához ésvonattal mentünk 
Ausztriának, onnan

i stadtba, Wiener 
; szombaton értünk s 
( hogy a legközelebb

Wiener Neu- tudtára adta, hogy megtalálta a 
Neustadtba fia sirját és az ő fáradozása ered- 

azt mondták, menyeként a fin holttestét nem-
vonat Ma-

gyarország felé csak hétfőn indul. 
Mi türelmetlenek voltunk mi
előbb hazaérni s egy pár korona 
segítségével kaptunk egy külön 
vonatot és vasárnap reggel men
tünk tovább Magyarország felé.

sokára haza fogják hozni. Mikor 
az elhunyt katona fivére, aki tá
volt volt édesanyjától, mindezt 
megtudta, maga ment el Washing
tonba és ott kiderült, hogy még 
csak nem is érdeklődött senki a 
katona sírja után. A katonai ha-

Ne küldjétek pénzt idegen ban- ♦ 
kokba. Jöjjetek hozzám, ahol J 
becsületesen bánnak veletek. * 
Mr. A. l>. Dicke, a bank pénz- J 
tárnoka, a magyarok igaz, jó X 

barátja.
Betétek után 3% kamatot ♦ 

fizetünk X
ALAPTŐKE 450,000.00 ♦

THE MATEWAN :
NATIONAL BANK ♦

A magyar határnál. Savanyúkút-! tóságok ugyan saját maguktól is 
nál a határrendőrség becsülettel elkövettek minden lehetőt, hogy 
fogadott bennünket. A törvény azt megtalálják, de eddig még 
sok mindent előír, de egy jó ma-'nem értek el semmi eredményt, 
gyáros kézfogás itt is megtette a Az a tény, hogy az anya egy sze- 
hatását s minden ügyünk ponto- gény özvegyasszony, még alább- 
san el lett intézve. Mentünk to- (valóbbá teszi a gyalázatos csaló 
vább Sopron felé. Sopron mindig eljárását, aki természetesen ke- 
mint egy kedves emlék fog velünk reket oldott.
maradni. Itt fogadjak bennünket] ^ki Európában elhalt amerikai
a legszivélyesebben s itt ettük az' rokonáról akar felvilágosítást,--------------------- X ° ’ । ruiLUiuirui imái

MATEWAN, W. VA J maByar ételt s niire bizony (forduljon Quartermaster General- 
^^^^^^^.*^****^*^^^**^1 nehezen vártunk. A rendőri el-j hoz Washingtonban. Onnan meg 

-------- ------------------ -—---------ügyelő 20 rendőrjével s az állomás j fOgja kapni mindazt a felvílágo- 
• főnök a legnagyobb odaadással ■ sjtást, ami esak a hatóságoknak a 
‘ segédkeztek, hegy mehessünk to-' rendelkezésére áll. Senki se fizes-

Vese- és Májbetegseget
2 4 óra 

gyógyít, 
den kap
szulán e 
név lát-

alatt• 
Min !

vább s kaptunk egy külön vona sen pénz sem magánosoknak.
tot, külön mozdonyt két kocsival sem egyleteknek azon

• s siettünk tovább, hogy
a eimen,

a győri hogy a katonai halottak sirját
".zon. hogy a • 
valódit kapja
Vigyázzon! i

vonathoz csatolják a mi kocsiain-, felkutatják, azt gondozzák, vagy
kat. Győrött nagy örömmel fo- hazahozzák a halottat. Mindezt a 
gadták vonatunkat s mindenki se- Hadügyminisztérium végzi cl in- 
gédkezett, hogy utasaink a túl- gyen.

MAGYAR 
SZÉNBÁNYÁSZOK 
FELVÉTETNEK

Sabraton, Richard, Burke, 
Bretz, Masontown és King- 
woodon, W. Va., Preston 
Countyban levő szénbá

nyáinkban
A SZÉN 4 LÁB MAGAS 
Driftes száraz bányák, gáz, le

járókő nincs.
Bányászaink átlagos heti 

keresete $125-$200
Állandóan minden nap dolgoz
hatunk, mert a Bethlehemi 
acélgyárat látjuk el szénnel. 
Vasúti kocsink állandóan van 
bőven, most készült el saját 
1OOO uj acél szénszállitó kárénk 
Tonnánként pick miningért 
headingben $1.09, roomban 
97 centet, masina ladolá
sért headingbe 76c, room

ban 70 centet fizetünk.
Házbér $5.—$8.50 havonta 
Jöjjön munkára készen, vagy 

írjon:

Penn Mary Coal Co.
Preston Division B.

Morgantown, W. Va.
Irodánk mindjárt a hídfő mel
lett, a B. & O. és a Penna ál
lomáshoz közel, Pleasant Street 

1. szám alatt van.

MAZSOLA SZŐLLŐ
görög, 50 fontos ládában 22c 
fontja. California! nagy szemű 
mazsolaszőllő 50 fontos ládá
ban 28 cent fontja

M. KEPESH
182 EAST 95th STREET, 

NEW YORK CITY

J LOGAN, W. VA.
S A legnagyobb és legerősebb 2 Nemzeti Bank Logan Countyban 
j KÜLFÖLDI OSZTÁLYÁT most 

nyitotta meg. — Pénzküldés, F hajójegyek és utlvelek dol- 
* gában keresse fel Csanády 
á Pétert, a magyar osztály ve- 2 zetöjét. — Intézze el dolgát 2 személyesen s ne levelezges- 2 sen idegenekkel. — Ezt az B osztályt a bank az ön kényel

mére állította fel, éljen hát 
* az alkalommal s vegye azt 
Á igénybe.

Alaptőke s felesleg $300,000.00

First National Bank 
j LOGAN, W. VA.

ELADÓ ÜZLET
Jó forgalmú restaurant, gro

cery, soft drink, népes városban 
eladó. Rent 80 dollár és 3 évi 
leas van az üzletre. Kitűnő al
kalom magyar családnak. Mi
más üzletet nyitunk. írjon

Rinyu Albert
BOX 23 

WILLIAMSON, W. VA.
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Elítélik 
a terroristákat

Egy boldog ország

Megtörtént Magyarországon az 
I első ítélet a terroristák ellen. 
Egész Európa, talán az egész vi
lág kíváncsian várta, hogy mi lesz 
már, mikor iktatják Budapesten 
újra a bűnök lajstromába a gyil
kosságot.

Legtutóbb a Lipót körúti Club 
kávéházba rohantak be a vitéz 
ébredők és több embert megsebe
sítettek. Dr. Verebélyi Leo bank
igazgatót megölték, és Varsány 
Géza ügyvédet, aki az utcán nem 
akarta magát igazolni, szintén le
szúrták.

Egy boldog ország. Hát még 
ilyen is van. Egy boldog ország 
ebben a keserves világban. Ami
kor minden ország tele van bajjal, 
nyomorúsággal, forradalmak, lá
zongások, elmúlt háborúk nyomo
ra, közelgő háborúk veszedelme 
nyomorgatja meg az embereket,

Testvéreink figyelmébe
Az alábbiak lapunkat, valamint 

a többi bányászvállalatot minden 
tekintetben képviselik.

Tvrdy Pál, (Gary, West Vir- 
West Virginia); Almássy József, 
Portage, Pa., Eperjessy és Hu-

hát még most 
ország.

Van bizony, 
az emberevők

is van egy boldog

még pedig nein is 
között, ahová még

t

Figyelem bányászok
Minek dolgoztok olyan helyen, 

ahol nem vagytok megelégedve 
a keresettel.

Nálunk körülbelül 200 ina. 
gyár bányász dolgozik és mind 
meg van elégedve.
A mi bányánk Union bánya, 
ahol nincs sztrájk és minden 

nap dolgozunk.
Tonnánként fizetünk.

ENTRIBEN 70 és fél centet 
RUMBAN 70 és fél centet.

MAGAS SZENÜNK VAN.
Különben higyjen saját sze

melnek és nézze meg bányáin
kát vagy Írjon 
az itten levő 
szoknak.

Itt említünk 
gyár bányászt:

felvilágosításért 
magyar bányá-

egy néhány ma-

Cs. Kiss Sándor 
Kiss Sándor
Gáncs Elek

vagy
Ward, W. Va.
írhat a Compániának is.

Családos-magyar bányászok- t 
nak a vasúti Költséget is megfi- h 
zetjük. 8

Kellys Creek Colliery Co.
J. J. SNURE. Mgr.

WARD, W. VA.
ÚTIRÁNY: Akár honnét uta

zik, szálljon ki Charleston, W. 
Va.-ban. Itt menjen át a K. & 
M. vasúthoz és kérjen jegyet 
Ward, W. Va.-ba.

M

M

A gyilkosságot már nem lehe
tett eltussolni. Budapest népe láz
ban égett és végre valahára úgy 
indult meg a nyomozás, hogy a 
tetteseket le is tartóztatták. Ki
lenc vádlott került a törvényszék 
elé, névszerint Illy László, a Pró- 
nay különítmény tagja, Rigóczky 
György, technológus, az Oszten- 
burgi különítmény önkéntese, Ba
logh TSela önkéntes, Vanek László 
diák, Körmendi Sándor kereske
dősegéd, Teleki Edith szállodai 
szobalány, Imre Sándor villany
szerelő, Swicker Mihály borbély, 
Fekete László minisztériumi hiva
talnok ,s Mencer Gusztáv fehér- 
nemütigztitó.

Ezek vettek részt a Lipót kör
úti gyilkosságban. A letartóztatás 
utálj hamarosan ítéletet is hoztak, 
melyben a főtettest, Rigóczky 
Györgyöt, Dr. Verebélyi gyilko
sát. a katonai bíróság a vádlott 
fiatal korára való tekintettel 12 
évi súlyos börtönre ítélte, hozzá
téve, hogy minden év julius havát 
magánzárkában fogja tölteni és 
minden év julius 27-én, a gyilkos
ság évfordulóján sötét cellába 
zárják.

A vádlottak legnagyobb része 
kiskorú. Illy László, aki Dr. Var- 

jsányít ölte meg, még nines 19 
1 éves.

Az utolsó gyilkosság bűnösei 
tehát a bíróság elé kerülnek. De 
mi lesz a többivel 1 Mi lesz a többi 
szabadon járó gyilkossal, mi lesz 
a többi, úgynevezett megindított 
vizsgálattal? Miért nem fogják el 
az ezelőtti progromok résztvevőit 
is? ‘

Ha pedig egészen igazságosak 
akarunk lenni, még azt is meg
kérdezzük, hogy miért büntetik 
meg csak a gyilkosság végrehaj
tóit, miért nem kerülnek törvény
szék elé a felbujtatók, akik beszé
deikben már egy éve izgatnak, 
akik az ököljog diadalát hirdet
ték. akik virágos honmentő sza
vak mögé bújva ingerelték a né
pet a zzsidóüldözésre. akik eddig 
szemet hunytak minden gyilkos
sá g előtt, ha csak egy zsidó életé
ről volt szó.

Mérget vetettek az emberek, a 
kalandra vágyó fiatal szivekbe, 
miért csodálkoznak most, ha ez a 
méreg jó talajra talált, ha kikelt 
és megkezdte romboló munkáját. 
Miért nem veszik elő azokat is, 
akik ezt a mérget szétszórták, 
mert tulajdonképen azok ‘ fe
lelősek nemcsak Dr. Verebély és 
Dr. Varsányi életéért, hanem a 
többi átatlanul megölt és megnyo
morított emberért is.

Ha őszintén és becsületesen Vé
get akarnak vetni a terrornak, ak
kor kíméljenek senkit. Akkor 
kezdődjek meg az igazi nagy, be
csületes tisztogatás és hulljon el 
az ország férgese, hogy reményünk 
lehessen, hogy még egyszer erős, 
egészséges fa lesz Magyaország- 
ból.

--------o--------
KIEGYEZTEK AZ

ILLINOISIAK.

1XXXXXZXKXXXXXZXXXXXXXXXX6

az “áldótt ’ civilizáció nem tette be 
a lábát. Nem, mert Európában 
van ez a boldog ország, még pedig 
a tűzfészek kellő közepében, dé
len.

És ezt az országot Fiume ország
nak hívták.

Fiume esak egy város volt a 
háború előtt, most már egy külön 
Ország, D’Annunzio nevű versfa
ragó királysága alatt. D'Annunzio | 
kikiálltotta magát Fiume királyá-; 
nak, koronáját költői babérjai j 
képezik és uralkodik. A nép min-1 
dig boldog, mint az Eldorábódan.

Senki sem dolgozik. A munka 
teljesen felesleges. Nincs rá szük
ség. Mert hát ott vannak a Vörös 
Keresztesek és azok táplálják Fiú
mét. De ha esetleg nem táplálják, 
az sem nagy baj, mert vitéz Fiu
me tud segíteni magán.

Ott van Fiume a tenger part
ján és hajók járnak arra árrucik- 
kekkel, élelmiszerekkel megrakott 
kereskedelmi hajók. Ha kevés az 
élelem Fiúméban, D'Annunzio ki
rendeli vitéz tengerészeit egy jól 
felfegyverezett hajóval és elfog
nak egy tömött hajót. Amelyik 
épen arra úszkál.

Hiszen ezek valóságos kalózok 
— gondolja egyik-másik naiv ol
vasó. Minő sértés. Dehogy is, ezek 
nem rabolnak, mert megfizetnek 
az elvett árukért, persze nem épen 
aranyban, hanem D'Annunziió 
bankókban, amit Fiume nyomdá
szai csúsztatnak ki a bankópré- 

'sekből. Mert a nyomdászoknak éj- 
I jel-nappal kell dolgozniok, pénzt 
1 nyomni, mert ez a pénz kell Fiu
me boldogságához.

Hogy ez a D'Annunzio bankó 
semmit sem ér, az már aztán más 
kérdés. Szép, cifra papiros és Fiu- 
mében, egymás között jó pénz is. 
Legalább is ők jónak mondják.

Es igy vidáman, dologtalanul, 
boldogan él Fiume, a régi magyar 
kikötő. És bizonyára hálásak 
nagyszerű királyuknak, a csúf 
D'Annunzionak, aki ilyen boldog 
életet teremtett számukra.

De mi lesz, ha a jószívű Vörös 
Keresztesek elpártolnak Fiúmétól? 
És mi lesz, ha majd egy megtáma
dott kereskedelmi hajó nem haj
landó elfogadni az árucikkekért 
adott D'Annunzio bankót, hanem 
ágyucsővel felel az alkura?

A világ tele van nyomorékok
kal, szenvedőkkel, sírokkal. Nincs 
talán a világon hely, ahol szükség 
volna a Vörös Keresztre? Vagy 
már annyira el van látva ez a vi
lág minden földi jóval, hogy még 
a dologtalan, boldog Fiúménak is 
jut Vörös Keresztes adomány?

-------- o--------
MENNYIVEL EMELKEDTEK 
AZ ÉLELMISZER ÁRAK AZ

UTOLSÓ HAT ÉV ALATT.

Az illinoisi bányászok a múlt __  ____
hét végén kiegyeztek munka- legjobban.

A washingtoni statisztikai hi
vatal érdekes adatokat közöl az 
élelmiszerárak emelkedésére vo
natkozólag. A számokat 18 fonto
sabb város adataiból állították 
össze. Ezekből a számokból azt is 
megállapíthatjuk, hogy 1919 de
cembertől 1920 júniusig is emel
kedtek az árak dacára annak, 
hogy az ország népe már erélye
sen sürgette az élelmiszerárak le
szállítását.

1914 decembertől 1920 júniusig 
Buffaloban az élelmiszerárak egy 
és egynegyedszer magasabbak let
tek. Általában itt emelkedtek a

Clevelandban, Hous-
adóikkal. Eddig napi két dollár tonban, Los Angelosban, Mobile- 
javítást követeltek, a társaságok ban is megkétszereződtek az árak, 
azonban esak egy dollár 50 centet. Buffaloban a ruhaárak három
ajánlottak. A bányászok ezt elfő- szór olyan magasra szöktek 6 esz- 
gadták és igy hamarosan vissza- tendő alatt, ugyancsak háromszo- 
térnek a munkához. A fizetésja- rosra emelkedtek Houstonban a
vitás 40 ezer bányászt érint. ■ bútorok.

RÓNA ÁRMÁND
szovszky, Johnstown, Pa.; Tóth 
Aladár, Brownsville, Pa., azonkí
vül Orosz Aladár, Teván End
re, Herceg Ernő és Balogh Fá-
bián 
váth

János. Róna Ármand, Hor-
Gusztáv és Zimmerman

raj®

OROSZ ALADÁR

Árpád vállalatunk állandó al
kalmazottai is kiutaznak rövid 
időre, hogy a szükséges kétezer 
uj előfizetőt minél előbb megsze
rezzék.

•a

TEVÁN ENDRE
Farmington W. Va. Hornyák 

János.
Vintondale, Pa. Nagy István,

HERCEG ERNŐ

Windber, I’a. Ruttkay Márton, 
Uniontown, Pa. Semsey Zsig

mond,
Ladocky Mihály, 310, So. High

St. Steubenville, Ohio.

BALOGH F. JÁNOS
Moritz Mihály, Box 51, Grand 

River, Ohio.
California, Pa. A J. Oravszky, 
Fent nevezettek fel vannak jo

gosítva arra is, hogy a Himler
-

ZIMMERMAN ARPAD

Coal Company részére nekik át
adott részvényjegyzéseket, vagy 
lefizetéseket továbbitsák a bánya
társaságnak.

HORVÁTH GUSZTÁV
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Magyarországi hírek
Amerika felsegélyezi a magyar 

értelmiségeket.

Az amerikai misszión tegnap 
délután ankét volt, amelyen a 
misszió tagjain kivül a főváros 
vezetői és a magyar értelmi osz
tály legelőkelőbb tagjai vettek 
részt. Az ankéton az Észak-Ame
rikai Egyesült Államban székelő 
“American Commonwealth Fund-' 
által a nyomorgó magyar értelmi
ségek felsegélyezésére gyűjtött 
adományok szétosztását beszélték 
meg. Az északamerikai jótékony
egyesület a közpeurópai nyomor-
gó értelmiség felsegélyezésére 
összesen 250,000 dollárt gyűjtött, 
amelyből Magyarországon 40,000 
dollárt, mintegy 6 millió koronát 
fognak élelmiszerekben és egyéb 
adományokban szétosztani. Az 
ankét elsősorban afelett döntött, 
hogy a közvetlenül a misszióhoz 
forduló segélykérők egyéni kéré
seit. nem veszik figyelembe, mert 
a segélyek kiosztása hivatalos 
utón fog végbemenni. Épen ezért 
az illetékesek ezúton is figyelmez
tetik a magyar értelmi osztály 
nyomorgó tagjait, hogy kéréseik
kel az amerikai missziót ne zavar
ják. hanem a hivatalos nt betar
tásával, az American Relief Ad- 
ministrationhoz adják be igényei
ket.

(8 órai Újság.)

Miért esnek az árak?

A magyar piacon ellentétben a 
világpiaccal, egyes cikkeknek az 
árai napról-napra esnek. Ennek 
az oka abban rejlik, mint illeté
kes helyről közük, hogy 1919 ok
tóber havától egyes vállalkozók 
abban a reményben, hogy az árak 
folytatólagos emelkedése folytán 
nagy haszonra tesznek szert, na
gyobb mennyiségű árut hoztak be 
az országba, de azt áruba nem bo- 
csájtották, hanem felhalmozták. 
Mióta a budapesti államrendőrség 
erélyesen jár el az ámhalmozok 
ellen, másrészt pedig a nemzet- 
gyűlés elfogadta az árdrágítók el
leni törvényjavaslatot, az árfel
halmozók igyekeznek áruikat még 
veszteséggel is eladni. A magyar 
fogyasztó közönség a hirtelen 
piacra vetett nagymennyiségű 
árut nem tudja konzumálni és igy 
az árak folytonosan esnek. Mi
után azonban ezek a hirtelen piac
ra vetett készletek bizonyos idő 
múlva el fognak fogyni, augusz
tusra áremelkedés várható mind
azokban az árukban, amelyek be
hozatalra szorulnak.

(8 órai Újság.)

az országos szükségletet és javas
latot tesz a kultuszminiszternek a 
kontingens tárgyában.

ügy tudjuk, hogy a tudomány
egyetem tanári kara már foglal
kozott ezzel a kérdéssel és konk
rét javaslatot is terjesztett elő a 
kultuszminiszternek. Ez a javas
lat nem végleges és valószínűleg 
a töményen kivül egy miniszteri 
rendelet is szabályozni fogja az 
egyetemi kérdést. A tudomány
egyetem tanári kara ebben a ja
vaslatban a következőket ajánlot
ta:

Miután a törvényjavaslat szá
zalékokban kivánja megállapítani 
a főiskolákra beirtható zsidó hall 
gatók számát, az egyetem java
solja, hogy

az első évfolyamra öt százalék, 
a másodikra tiz százalék, a harma
dikra tizenöt százalék, a negyedik 
évfolyamra pedig húsz százalék 
zsidó vallásu hallgató legyen fel
vehető.

Ez a tervezet, mint említettük, 
még nem végleges és még lénye
ges móditások történhetnek raj
ta, innál is inkább, mert komoly 
helyen olyan hangok merültek fel, 
hogy a tervezet ilyen formájában 
súlyos sérelmet és igazságtalansá
got jelentene.

Ezen a helyen azzal érvelnek, 
hogy elfogadják azt, hogy az első 
évfolyamra csak öt százalék zsidó 
hallgatót vegyenek fel. de azokat, 
akik már hallgatói valamelyik fő
iskolának, esetleg már harmad- 
negyedévesek, ne fosszák meg an
nak lehetőségétől, hogy tanulmá
nyaikat befejezhessék és vizsgáju
kat letehessék. Ezekben a körök
ben még inkább megbarátkozná
nak azzal a gondolattal, hogy öt 
éven át egyáltalán ne vegyenek 
fel zsidó hallgatót a főiskolák első 
tanfolyamára, de viszont a már 
egyszer beiratkozott hallgatók
nak engedjék meg tanulmányaik 
teljes befejezését. A megoldás eme 
kétségtelenül sokkal igazságosabb 
módjának azonban súlyos akadá
lya, hogy a békeszerződésbe ütkö
zik. A numerus clansusnak a főis
kolákon való bevezetése egyéb
ként esak az orvosi karon okozna 
nagyobb nehézségeket, mert a 
többi fakultáson alig haladja meg 
a zsidó vallásu hallgatók száma a 
tervbevett százalékot, igy például 
a bölcsészeti karon a zsidó vallásu
hallgatók száma soha sem 
több hétnyolc százaléknál.

(8 Órai Újság.)

volt

Ferenc Ferdinand gyilkosainak 
hamvai.

Perui cukor Magyarországon.

A Gazdasági Tudósitó értesülé
se szerint illetékes körök és igy a 
cukorközpont is tárgyalásokat 
folytat 40 vaggon perui cukor be
hozatalára.

(8 Órai Újság.)

Bécsből jelentik: Az Arbeiter- 
Zágrábi jelentés szerint vasárnap 
érkezett oda az a vonat, amely 
Ferenc Ferdinand gyilkosainak a 
hamvait vitte. A vonatot a pálya
udvaron Laginia dr. bán és helát- 
hatatlanul nagy embertömeg ki
sérte. A hölgyek koszorúkat füg*

A pápa adománya a menekültek
nek.

gesztettek a vasúti kocsikra, 
üdvözlő beszédet mondtak, 
lyek hangzása után a vonat 
tatta útját Bosznabród felé.

(8 Órai Újság.)

Több 
ame- 
foly-

vei ankét volt, amelyen a föld
rajztanítás problémájával foglal
koztak. Több hozzászólás után az 
ankét úgy határozott, hogy Ma
gyarország földrajzát a jövő is
kolai évben épen úgy tanítják, 
mint azelőtt, nem veszik figye
lembe a megszállást, hanem a te
rületi integritás alapján állva 
Brassót, Kolozsvárt, Aradot,
Nagyváradot, Temesvárt, Kassát 
és Pozsonyt,, valamint a többi el
szakított városokat és vármegyé
ket a jövőben is Magyarország
hoz tartozónak tanítják.

Hiába van határzár, demarká- 
cionális vonal, idegen kormány
zás, idegen szín, az elszakított te
rületek középületein. Az iskolás 
magyar gyerek a kultuszminisz
térium határozatából továbbra is 
magyarnak fogja tudni, magyar
nak fogja tanulni ezeket az or
szág testéből kiszakított területe
ket.

(8 órai Újság.)

Amerikai zsidók ajánlata

debreceni egyetemnek.

a

A világ ‘ zsidóságának szolida
ritására és faji taktikájára rend
kívül jelemző levél érkezett leg
utóbb Amerikából Debrecenbe. A 
levelet egy Szilágyi nevű refor
mátus lelkész irta, aki közli ille
tékes tényezőkkel, hogy az ameri
kai zsidóság ötszázezer dolláros 
alapítványt hajlandó tenni a deb
receni egyetemnek, ha az az egye
tem zsidó hallgatókat is fölvesz. 
Ha az ajánlatot elfogadják, a to
vábbi tárgyalások végett egy ta
nár fog átjönni Amerikából. Ki
váncsiak vagyunk, sikerül-e 
recenben amerikai pénzen 
váltani a numerus clausustf

(Nemzeti Újság.)

Az első zsidó hajó.

Deb- 
meg-

Triesztből jelentik: Az 
zsidó hajót most bocsátották 
re Jaffában. Neve: Előfutár

első 
víz- 
s a

zsidóállam lobogója leng rajta.
amely a zsidó címer mellett — 
angol védnökség jellegéül — 
angol színeket is hordja.

(Bécsi Magyar Újság.)

A felvidéki statárium.

az
az

Pozsonyból jelentik: A pozso
nyi cseh miniszter, — mnt ismere-
tes, statáriumot hirdetett a
Felvidék legtermékenyebb és túl
nyomó részében magyarlakta vi
dékeire, hogy lehetővé tegye a 
cseheknek a gabona elrablását. 
Csehországba való szállítását ás 
az emiatt, nyugtalankdó lakosság 
elégedetlenségének. elnyomását 
A csehek rablási szándékainak 
eltakarítására a Venkov statárium 
okait a következőkben adja elő: 
“Épen ezen területeknek a Felvi
dék és egész Csehország élelme
zésére való óriási fontossága ma
gyarázza meg, hogy miért vetette
magát épen területekre a 
gyár irridenta propaganda.

ma-
Ko-

Egyleti kalauz
Első Tug River-i Magyar Mun

kás Betegsegélyzö Egylet. 
Alakult 1903 október 1-én.

Kinizsi Pál magyar l>ányász betegse- 
gélyző egylet

Expedit Pa. Elnök Kriston János, 
titkár Krivoska Márton, box 259, 
Expedit, Pa., jegyző ifj. Duza Imre, 
alelnök Bak István, zászlótartó Ko
ren Miklós és Bak István, ajtóőr 
Csípő János.

Anyaosztály, Gary, W. Va.

SZÉNBÁNYÁSZOK
családosok és nőtlenek felvétet
nek modernül berendezett szén
bányáinkban

MINDEN PLÉZEN í 1

Raktárkezelőket

Főelnök Sidlóczki József, főalelnök 
Dalyal József, Főtitkár Vincze János, 
Box 55, Filbert, W. Va. föpénztárnok 
Garai János, főjegyző Gönczi Berta
lan, föellenör Kish Csitári János, 
póttag Granilla János, hármas bizott
ság Hajzer József, Szegedi György, 
Szűcs István, ajtóőr Török Gedeon, 
Szertárnok Németh Ferenc.

Elnöá Agyagos János, alelnök Sze
gő Balázs, titkár Koleszár János, 
Box 55, Filbert, W. Va. pőnztárnok 
Rabóczky István, Box 177, Filbert, 
W. Va., jegyző Gönczy Bertalan, Box 
1Ó5, Filbert, W. Va., hármas bizott
ság Iván János, Karáth Lajos és 
Heller Kálmán, beteglátogatő Kássa 
Sándor, póttag Back István, amerikai
zászlótartó Kovácsi Miklós, 
zászlótartó Koleszár József. 
Makai András.

magyar 
ajtóör

2. észt. Gary, W. Va.

Elnök Szegedi György, alelnök Sza
bó László, titkár Dályai József, lock 
box 313, Gary, W. Va. pénztámok 
Németh Ferenc, pénztári ellenőr Sid- 
lószkf József, jegyző Fehér Sándor, 
beteglátogató Horváth István, Szur- 
csik János, zászlótartó Molnár Mi
hály, gyászzászlótartó Horváth Já
nos, hármas tagú bizottság Török 
Gedeon, Horváth János, Kratkócki 
János, ajtóőr Mlcskó Ferenc.

Harmadik osztály: Pageton, W. Va.
Elnök: Nemes Ferenc, titkár Va- 

lach Vendel, pénztárnok Szatbmári 
Márton, jegyző Kolarlcs István.

4-ik osztály, Gary, W. Va.
Elnök Klscsitári János, alelnök: 

Hajzer József, titkár Granila János, 
box 784, Gary W. Va. pénztárnok 
Szász György, jegyző Klscsitári Jó
zsef, pénztári elenőr Szűcs István, 
3 tagú bizottság Kun Gábor, Balogh 
János, Kotród János, zászlótartó 
Kun Gábor, beteglátogató Orosz Ist
ván, ajtóőr Huklaji János. — Gyűlé
seit tartja minden hő első vasárnap
ján.

5-ik osztály, Earling, W. Va.
Alakult 1920 május 10-én.

Elnök Puskás János, alelnök Di
mon János, titkár Mata István, box 
313, Manbar, W. Va., kihez minden 
levél küldendő) pénztárnok Puskás 
János, box 433, jegyző ördög János, 
pénztári ellenőr Asboth Ignác, Hár
mas bizottság Harcz János, Cserepes 
Imre, Jánosek László, beteglátogató 
Mata István, ajtóör Cserepes Imre. 
Kaphat, ha azt idejében lefoglalja 
nemcsak HI., de n. osztályra is.

Az Első Tug Riveri Magyar Mun
kás Bs. Egylet O-ík osztálya, Ottowa, 
W. Va. — Gyűléseit tartja minden 
hónap második vasárnapján az elnök 
házánál.

Elnök Szabó János, alelnök Kossá 
Gyula, titkár Rogozsan János, Box 1, 
Ottowa, W. Va. Jegyző Jessó András, 
pénztárnok Wortolomey János, ellen
őr Warga Gusztáv, hármas bizottság 
Labancz István, Dogdál István, be
teglátogató Wortolomey György, aj
tőör Molnár József.

ELSÖ JOBS ÉS KÖRNYÉKE 
MAGYAR BÁNYÁSZ BETEG 
SEGeLYZö EGYLET. Székhe
lye Murray City, O. Alapitatott 
1896 jnuár 5-én. Hivatalos lap 
ja a Magyar Bányászlap .

Gyűléseit tartja minden hónap
2-ik vasárnapján Murray 
Opera ház gyüléstermében.

Elnök Tamaska János, 
Grindll György, pénztárnok

City, O.

alelnök 
Dobrócz-

ki Ferenc, jegyző Tóth Károly, titkár 
Mikó József, Box 294, Murray City, 
O. Ellenőr Süpek Lajos, háramas bi
zottság Tóth János, Babos Gyula, 
Tóth Márton, Beteglátogatő Murray 
Cityben Imre Imre, Holisteren Mol
nár József; helyettes Gyurkó János.

KIHIRDETÉSEK
KERESEM Kiss Józsefet Borsod 

megye Ládbeesenyői születésű jó ba
rátomat, kivel 1915-ben levelezésben 
voltam, akkor Westlandon volt. Azért 
öt és ismerőseit felkérem, hollétéről 
értesítsenek. Tudtommal mindig bá
nyában dolgozik. Labancz Dániel, c. 
o. Steve Jőczik, 12 Snowden Ave., 
So. Norwalk, Conn.

KERSTETÉS.

Az alább felsorolt személyek 
szíveskedjenek címüket a kir. 
svéd főkonzulátus osztályával kö-
zölni: (6 Beekman 
New York.)

Altman Adolf, 
Bartha Alexander

St. Room 210,

Budapestről, 
(at Fleisch-

Hooversville, Pa-ban
A szénréteg 8 H -414 láb ma
gas. Machine és pick work.
Telepünk csinos bányaváros, 

Iskola, templomok, bank, mo
dern üzletek, vasúti állomás, 
néhány mértföldre Johnstown- 
tól, Pa.

Nagy hall meetingek és mu
latságok tartására.

TISZTA, OLCSÓ HÁZAK, 
JÓ KERESET.

Ha nem dolgozik, vagy nincs 
helyével megelégedve, jelent
kezzen munkára készen vagy 
Írjon magyarul a következő 

címre:

S. C. HALVERSON, Supt.

keresünk. SÓSBORSZESZ, ■ 
PEDISIN és más elsőrangú g 

gyógyszereink eladására. ■gyógyszereink eladására.
írjanak részletes felvilágosi- ■ 

tásért e címre:

The Fisher Chemical!
Company

3013 EAST 55th STREET, S

Cleveland, 0

Az Országos Menekültügyi Hi
vatal Csernoch János hercegprí
más utján most vette kézhez XI. 
Benedek pápa 50,000 lírás adomá
nyát. melyet a budapesti menekü
lő vaggonlakók részére küldött 
őszentsége. A segélyzendők össze
írását az OMH segélyezési főosz
tálya végzi s e kimutatás utján 
állapítja meg és osztja ki a hiva
tal az egyes családok között a ma
gas helyről érkezett adományt.

(8 Órai Újság.)

Huszonkét korona ötven fillér..

öt százalék zsidó hallgatót vesz
nek fel az első egyetemi évre.

Lapunk tegnapi számában meg
írtuk, hogy Haller István kultusz
miniszter a nemzetgyűlés tegnapi 
ülésén törvényjavaslatot terjesz
tett be, amely az egyetemi beirat
kozásokat. szabályozza. A nyolc 
szakaszból álló javaslat szerint a 
tanári kar megállapítja az illető 
fakultások befogadóképességét,

A hivatalos lap száma közli, azt 
a miniszteri rendelkezést, amely 
megállapítja a jövő esztendei liszt 
és lisztnemüeknek maximális árát. 
Eszerint a közfogyasztási szolgáló 
forgalmon kivüli őrlemények kö
zül a búzadarának 2500 korona, a 
finom tésztalisztnek 2250 kor. a 
főzőlisztnek és rozslisztnek 400 
korona és a korpának 150 korona 
a métermázsánként követelhető 
legmagasabb ára. így egy kiló 
nullás lisztért, — ha becsületes 
utón vesszük — 22 korona 50 fil
lért kell fizetnünk. Hogy miből — 
arra nem ad felvilágosítást a hi
vatalos lap.

(8 Órai Újság.)

Magyarország földrajza a jövő év 
iskolakönyvében.

A kultuszminisztériumban Im
re Sándor államtitkár elnöklósé-

maromban már május elején vol
tak zavargások, amelyeket idejé 
ben elnyomtak. Itt hangzottak eí 
a magyar kér. szocialisták cseh- 
ellenes beszédei a magyar nép
szövetség gyűlésén. Itt jelentette 
ki Körmendy-Ékes követ, hogy 
legfőbb igyekezete, hogy magyar 
hazáját régi nagyságában lássa: 
itt lett Szunyogh tanár a szövet
ség elnöke, aki a cseheket és tó
tokat leggyakrabban támadja. 
Körülbelül ugyanilyen a helyzet 
a többi megyében is. A magyar 
propaganda a köztársaság élei 
mezését akarta megnehezíteni s 
ezzel elősegíteni a felfordulást. 
Szabottáltak s nem akarták elis
merni a cséplésre vonatkozó, cseh 
rendeleteket s agitáltak a gabona 
elszállítása ellen. A magyar mun
kások mozgalmához csatlakozik a 
magyar vasutasoké is, akik reak- 
tiváltatni akarják magukat.” A 
lap állást foglal a magyar vasuta
sok ellen s dicséri Dérért, aki 
felsőbb parancs nélkül, saját aka
ratából rendelte el a statáriumot.

(Pesti Napló.)

OHIO MAGYAR BANYAS7 
SZÖVETSÉG. Székhelye: Mur 
ray City, O. Hivatalos lapja s 
Magyar Bányászlap.

Elnök Szabó József, alelnök Czaga 
Károly; pénztárnok Boros József, tit
kár Tóth Márton, ellenőr Gindly 
György.

Uj fiókok alakíthatók a környéken. 
Érdeklődők forduljanak a titkárhoz
vagy Tamaska János elnökhöz. 
483. Murray City, O.

HOLISTER, O.
Első eextály.

Alakult 1917. december

box

lő-in.
Elnök Gyurkó Jánsi, titkár Székely 
János, cime box 77, Glouster, O.
Az Első Magyar Kinizsi Pál Má

manss’s), Galka István Höcsabá- 
ról, Simon Imre Mezőkövesd, 
Ozellner vagy Czellner Miklós 
Magyarcsanádról, Osztheimer Já
nos Miskolczról.

48 éves, jó megjelenésű, magas 
termetű, törvényesen elvált gyermek
telen asszony vagyok. Keresek hoz
zám illő magas termetű és jó meg
jelenésű magyar hányását házasság 
céljából. Vallás nem határoz, csak jó 
férj legyen. Ajánlatok e címre kül
dendők. Sz. L. 234 Osborn Street, 
Bridgeport, Conn.

Keresem nagybátyámat. Bakos Pé
tert, Gáti illetőségű, aki két évvel ez
előtt Wayno, Pa.-ban lakott. Kérem 
őt vagy a róla tudókat cimét velem 
tudatni. Bahus Andrásné. Box 32, 
Monaville, W. Va.

KERESEM Takács Máriát, aki 1914-ben 
Sopron, Vág községben tartózkodott Az illető 
Sopron m. Páli községben született. Kérem őt 
hogy saját érdekében adjon életjelt magáról. 
Cim Alex Baranyai, box aoa Tiltonsville, O.

HAZASSAG. Egy 4a éves bányász szeretne 
az 35—40 év körüli becsületes nővel megis
merkedni házasság céljából, aki jő anya é« jő 
feleség lenne. Bővebbet levél utján. Alex Vláz, 
box 11, Ward, W. Va.

ELADÓ HÁZ.
Tudatom bányász testvéreimet, 

hogy van még egy 5 rumos uj házam 
eladó a Magyarok Bányája mellett 
7 aker földdel. A házhoz van szemét 
pince, közel forrás viz. Érdeklődők 
Írjanak L. Luky, Warfield, Ky.

Víz desztiláló (kisüst) vörös réz
ből, hütőcsővel 3 és 5 gallonos 18 és 
22 dollár. Andrew Juhász, 693 S. 
Clinton Street, Trenton, N J.

36-39
Jól mend bányaplézen bútor eladó 

olcsó áron. Tiszta ház, víz, villany 
bent. T. L. Mine 37. No, 702. Wind
ber, Pa

Sürgősen eladó 50 ackeros szép 
fekvésű birtok, házzal, épületekkel, 
állatokkal, vetéssel és felszereléssel. 
Bővebbet levélben a tulajdonostól, 
Charles Aust, Glenfield, N. Y.

Keresek egy idősebb asszonyt gyer
mekeimhez. Jó fizetést és nyugodt 
otthont adnék. A legidősebb 13 éves, 
a legkisebb 4 éves. Ajánlatokat aláb
bi címre kérek: Steven Szobonya, box 
56, Blanford, Ind.

Magyarország. Bodnár József- 
né, született Orgován Mária, aki 
Nyirbátorról jött Amerikába, ké
ri állítólag Budapesten lakó test
vérét, Orgován Borbálát, hogy 
adjon életjelt magáról. Cim Bod
nár János, Lucerne Mines, Pa., 
box 107.

Óbecse. Bácsbodrogmegye. Si- 
pos István keresi két unokatest
vérét. Az egyik Balassa György, 
hatos hanvéd, aki utoljára az olasz 
frontról Isonzóból küldte levelét 
1915-ben. A másik Balassa István, 
86-tos katona, utoljára áz olasz 
frontról irt 1915 október 22-én. 
Aki valamit tud róluk értesítsen, 
hogy szegény szüleiket megvi
gasztalhassuk. Sípos István, box 
274, Cosmopolis, Wash.

Sürgősen eladó 50 ackeros szép 
fekvésű birtok, melléképületekkel, 
állatokkal, vetéssel és felszereléssel. 
Levélileg bővebbet Chas. Aust, Glen
field, N. Y.

Az Első Bens Creek-i Férfi és Női 
B. S. Egyletnél vannak eladó zászlók, 
egy magyar zászló és három ameri
kai. 28 tisztviselő vállszallag és a 
zászlóhoz tartozó többszínű szalagok. 
Egyletek, melyek óhajtanak zászlót 
és ahhoz való felszerelést venni, irja-

r»X A n . . * war « a i üdK uZ mami C1D
.. Eljelenjenek meg.Női Egylet, Twin Kocka, Pa.

nak az alanti címre vagy személyesen

Alakult 1903 március 24-én. Gyű
léseit tartja minden hónap negye
dik vasárnapján a saját helyiségé
ben, délután 2 Órakor.

Elnök Kovács József, alelnök 
Nagy Antal, pénztárnok Rojtos Lász
ló, titkár Nagy Lajos, Box 29. Expe
dit, Pa. Jegyző Bortnyik János, pénz
tári ellenőr Nagy Gusztáv, bizalmi 
bíró Kristán János, Nagy Lajos és 
Szarvas János, zászlótartó Koren 
Miklós és Bók István, ajtóör Czipa 
János.

Yateeboru, Pa. osztály.
Elnök Csobádi József, alelnök 81- . 

mon József, titkár és jegyző Bődig i 
Géza, box 202, Yateabere, Pa., akihez I 
az egyletet érdeklő minden levelezés

Mindé annyag jó
karban van és olcsón kapható. Az 
egylet megbízásából Ragályi Miksa, 
jegyző. Box 155, Cassandra, Pa.

SZÚRÁSOK és FÁJDALMAK 
megszüntetésére 

4/ 
PAIN-EXPELLER

Védjegy Reg. U. S. Pet Off.

Őszinte barát a szükségben.

Knickerbocker Mines
DEPT. 2.

Hooversville, Pa

ASSZONYOK
MOSÁS SZAPPAN ÉS 

MOSÓDESZKA NÉLKÜL 
a legújabb és hírneves 

ha meghozatja

7
 CSODA 

MOSÓPORT
Súroláshoz is a legjobb.

Kis doboz . 
Nagy dot>oz

25 cent 
SO cent

♦ Kímélje erejét. Rendeljen 
x mielőbb.
♦ 10 CT. POSTAKÖLTSÉG.

: SEVEN WONDER MFG. GO.
* 419 SMITH STREET.
t PERTH AMBOY, N. J.

Még száz magyar 
SZÉNBÁNYÁSZRA

van szükségünk

Sztrájk vagy munkásza
vargás nincs. Bányászaink 
kéthetenként $85.—175-ig 
keresnek. A szénréteg 5—6 
láb magas. Biztos homokkő 
tető. A szenet gép vágja, ká
rék másféltől három tonná
sig, s azokat headingben 95 
centtől $1.60-ig, roombao 
$1.50-ig fizetjük. Slate iar- 
dics lábanként 80 cent. Ház
bér szobánként havonta $2. 
Burdosházak modernek, 
gőzfűtés és zuhanyfürdők, 
kuglizók, billiárd asztalok, 
kitűnő magyaros elátás na
ponta $1.25. Templomok, is
kolák. üzletek, moving pic
ture színház . Csakis állan
dóan dolgozni szerető bá
nyászokat keresünk. Jöjjön 
munkára készen.

Clinchfield Coal
Corporation

DEPT. D.

DANTE, Va

MOST ELKÉSZÜLT
Egyezer saját uj acél szén- 

szállító vasúti kocsink.
biztosítja azt, hogy bányáink
ban állandóan egész éven át 
minden nap dolgozhatunk és 
szállítjuk az összes termelt sze-
net Bethlehem! acélgyár 

részére.

Bányászaink kéthetenként 
$125-^200 keresnek.

Nincs slack, állandóan jó a ke
reset. A szén 8-4 láb magas, a 
bányák driftesek, szárazak, gáz, 

lajárókő nincsen.
Cutting és ladolásért $1.10, 
masina ladolásért 93 centet, 
pick miningért $1.35 fizetünk 
tonnánként. Házbér $5.00-$9.50 

havonta.

Költözködési, költségét hat 
hó után visszatérítjük.

Most van a legjobb idő a köl
tözködésre. Jelentkezzen azon
nal munkára készen vagy írjon 

magyarul

Penn Mary Coal Co.
Dept. G.

HEILWOOD, PA.
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MEG VAN 
A FIZETÉSJAVITÁS

2 TONNÁS KÁRÉÉRT
90 CENTTŐL S1.20-IG

Bányász $9-tóI $ 12-ig kereshet. 
Stady dolgozó bányáinkban a 
szén 4 14 -O láb magas. — Kar

bájd lámpát használnak.
Jó iskola, színház a plésen; 
templom közel. Villanynyal vi
lágított lakások közel a bányá

hoz.
Hat burdost tartó gazdának 
ingyen lakás, üti- és muffoUsi 
költséget a kompánia megtéríti. 
Plesznik bátyánk vágóhfdján 
vágott friss hús kapható. — 
ünnepnapon vagy magánügy- 
ben ha kimarad, plézt nem

A
veszít.

munka készen várja, magyar
levélre magyar választ ad

John Sepsics
Box 108

McVeigh, Ky.
Útirány: Williamson, W. Ve 

Onnan 50c. McVeigh, Ky.-ba.
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Christopher State Bank

I
 Christopher, fii. b

A múlt esztendőben megköt- Q 
szereztük betéUUlomÁnyunkat, 0 
ami megbizhatósÁ^unknak ée 5 
pontosságunknak köszönhető. Q

Hatalmas összeget fizettünk 8 
betevőinknek kamat fejében. 8

Pénzt díjtalanul transfero- 8 
lünk más bankból. 8

Helyezze el pénzét nálunk O 
idejében és szép kamatot fog X 
kapni, azonkívül pedig meg 8 
van pénze mentve a betörőktől. Q

CHAS. L. PIKE. Cashier. 8
OOOCK?OOOOOOCXXX>^^

Toms Creek és vidéki 
Magyar Bányászok !

Ne tartsátok pénzeteket Ide
gen városban. Tartsátok azt itt, 
a bányászok bankjában. Ban
kunk oly biztos, mint bármely 
legnagyobb bank. Magyar bá
nyászokat szívesen látunk. Sok 
magyar ügyfelünk teljes biza
lommal van hozzánk.

The Miners Bank 
of Commerce

C. O. RAMSEY, Pénztámok, 
COEBURN, Virginia
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Thurmond és vidéki 
magyarok

Megbízható bankunkba 
bátran fordulhatnak az ó- 
hazába való pénzküldésért. 
Bankunk az Egyesült Álla
mok bankjainak felügyele
te alatt van.
Betétek után 3% kamatot 

fizetünk.
J. HUGH MILLER cashier

National Bank of
Thurmond 

Thurmond, W. Va.
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Helyezze el pénzét kamatozó 
betétként és teljes biztonság
ban a mi bankunkba.

First National Bank
COEBURN, VA.

E bányavidékek legerősebb 
bankja. Az Egyesült Államok 
kormányának ellenőrzése alatt 
állunk.

W. S. DODD, pénztárnok

!


